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Megegyezés a cseh kérdésben
Október 1-én kiürítik a szudétavidéket
A magyar igények elismerése 

Csehszlovákiát meg sem kérdezték
los jelentés a müncheni tárgyalá­
sokról, a kiszivárgott hírek már 
maguk is kétségtelenné teszik, 
hogy az elvi megállapodás még

az eddig vitás gyakorlati kivitel­
ről is megtörtént és mostínár csak 
jelentéktelen részletek megvitatá­
sa van hátra. Szomorú sors egy ál­

lamnak, amikor úgy döntenek fe­
lette, hogy őt. még csak meg sem 
kérdezik, de Csehszlovákia meg-1 
érdemelte ezt a sorsot.
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tozások nemcsak a térképen fog­
nak megnyilvánulni minden való­
színűség szerint a tárgyalások 
eredményeképpen, hanem máris 
megtörténtek a lelkekben. Az a 
háborús feszültség, amely az egész 
világot elborította, a találkozó 
megtörténtére teljesen elsimult. A 
világtörténelem alig ismer még 
ilyen találkozót, amelyen közel 
félmilliárd ember államának veze- 
tőféríiai ültek össze. Bármennyi 
ideig és bármilyen bizalmas titok­
ként is folynak a tárgyalások, el­
képzelhetetlen az, hogy ez a négy 
nagy államférfi ne tudjon olyan 
megoldást találni, amely megmen­
tené a világ békéjét és ezzel együtt 
a civilizációt.

Egyedül Csehszlovákiában há­
borús a hangulat, ott sanyargat­
nak kisebbségi vezetőket, fognak 
kényszermunkára állapotos asszo­
nyokat, kötnek autóhoz foglyokat, 
ez azonban már csak tüneti jel, 
egy szétbomló ország utolsó acsar- 
kodása az igazság ellen. Szomorú 
azoknak, akik ezeket a szenvedé­
seket keresztül kell hogy éljék, de 
biztos, hogy ezek a tények csak 
megerősítik a négy államférfinek 
azt. a most mór közösnek monriiia- 
tó elhatározását: Csehszlovákiát, a 
hazugságon felépült országot út 
kell formálni, át kell alakítani 
azon az alapon, amely örök és 
amely az embernek legszentebb 
igénye, — az.igazság alapján.

Ha még nem k érkezett iuvaía-

London, szeptember 29. A műn- cseh kormányt is vonják bele 
client négyhatalmi értekezlet ősz- a müncheni tanácskozásba,
szeü lésé vei kapcsolatban cseh rész- Az angol miniszterelnök a cseh 
ről kísérletet tettek arra, hogy a követnek értésére adta, hogy szí­
vseb kormány is meghívást kap-' vesen látná, ha a cseh kormány 
jón a konferenciára. Masaryk Ion- megbízottja Münchenbe íartózkod- 
doni cseh követ szerdán délután és na, hogy szükséges esetben bízó- 
este két ízben is megjelent Chain- nyos felvilágosításokat adhasson, 
berlain miniszterelnöknél. arról azonban

Először szóbelileg terjesztett nem lehet szó. hogy a cseh
elő erre vonatkozó kérelmet, j kormányt is belevonják a 
majd írásban kérte, hogy a négyhatalmi tanácskozásba.

Éljenzés és kendőlobogtatás közben indult el 
Londonból Chamberlain

cell ár, Morrisson f ül d m i ve 1 és ii gy i 
miniszter. MacDonald dom in in m- 
üsyi miniszter és Hore-Belisha 
hadügyminiszter. A diplomáciai

zőt, f< hé

London, szeptember 29. Cham­
berlain reggel hőt óva ölven perc 
kor szállt gépkocsiba titkára kísé­
retében, hogy a hestoni repülőtér­
re hajtasson. A miniszterelnöki 
palota környékén várakozó tömeg 

lelkes éljenzéssel, zsebkendőlo- 
bogta fással és kalaple» get essél 
üdvözölte a; miniszterelnököt. 

Chamberlain miniszterelnök a fá­
radtság ellenére szemmel látható­
an kitűnő hangulatban volt és ba­
rátságos integetéssel 

boldogan köszönte meg a lelkes 
<• ovációkat.

Chamberlain búcsúztatására meg­
jelent a kormány több tagja és sok- 
más előkelőség. Ott voltak többek 
között lord Halifax kiilügymiuisz 
ter. Sir John Simon kincstári kan-
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Dalidier miniszterelnök kiszállt 
as Air France ezüstszürke színű 
kétméteres repülőgépből, a ki v ázé* 
nyelt zenekar rázendített a Mar- 
seillaisre. A repülőtéren össze­
gyűlt többezer főnyi tömeg szívé­
lyes ünneplésben részesítette a 
francia vendéget A német kor­

mány részéről Ribbcntrop kül­
ügyminiszter, a nemzeti szocialis­
ta párt részéről Wagner bajor kör­
zetvezető üdvözölte Franciaország 
kormányelnökét. A repülőtéren 
várta Llaladiert a berlini francia 
nagykövet. Francois Poncet is

A vezér helyettese üdvözölte 
Mussolinit a német határon

Brenner, ssept, 29. Mussolini mi- 
nitóterolniik Piano külügyminisz­
ter társaságában külön vonaton 
csütörtökön reggel 6 óra S perckor 
érkezétt a Németbirodalom hatá­
rához, a. brenneri pályaudvarra. 
At olasz miniszterelnök kíséreté­
ben volt még Anfuso miniszter, 
kabinet főnök, továbbá Daista 
márki, Sebastiane és Mileti ezre­
des. Mussolini magánkabinetjének 
tagjái.

Mussolinit a határon Hitler ve­
zér és kancellár megbízásából 
Hess Rudolf birodalmi miniszter, 
Hitler helyettese üdvözölte szívé­
lyes szavakkal. Mussolini üdvözlé­
sére megjelent a pályaudvaron a 
hesseni herceg is. A kÜlöilVőMt 7 
óra lő perrktv az ölasz himnusz 
hangjai mellett folytatta útját a 
Németbirodalomban. A küiönvo- 
nathoz hozzákapcsolták Hess biro­
dalmi miniszter koc-síját is.

Hitler Kufsteinben várta Mussolinit
Kufstein, szeptember 29. MuSso- 

lini olasz miniszterelnök kítlönvo- 
nata 9 óra 21 perckor érkezeti, meg 
Kufsteinben lit Hitler vezér és 
kancellár üdvözölte Mussolinit a 
iegszi véiycsebben.

Hitler, akinek külön vonat a né­
hány perccel az olasz különvonat 
előtt érkezett meg, a kufsieti ni pá*

lyaudvaron várta a Duóét és a la­
kosság viharos ünneplése közben 
köszöntötte német térülőién. Hitler 
és Mussolini 9 óra 40 perckor foly­
tatta útját a kancellár küWnvona- 
tán München felé.

Mussolini délelőtt 11 óra 8 perc­
kor érkezett, még kiUünvonatán a 
müncheni főpályaudvarra,

Gróf Csáky István 
Münchenbe repüli

Gróf Csáky István rendkívüli | csütörtök hajnalban repülőgépen 
követ, meghatalmazott miniszter Münchenbe utazott.

Münchenbe utazott a londoni cseh követ
London, szeptember 29. Nem- doni csehszlovák követség egyik 

hivatalos közlés szerint Masaryk tanácsosa, Linnitzky, a követség 
londoni cseh kövét Münchenbe uta közlése szerint Münchenbe uta­
zott, hogy ott a négy államférfi zott, hogy Mastny dr berlini cseh- 
megbeszélése alkalmával rendel- szlovák követtel egyetemben ren- 
kezésre álljon. delkezésére álljon az angol és a

London, szeptember 29. A Ion- francia küldöttségnek.

P á r i E s, szeptember 29. Az Ha­
vas iroda jelenti Münchenből: 
Hitler két megbeszélést folytatott 
Mussolinival. Az első a vonaton 
zajlott le Kufstein és München 
között és mintegy másfél óra hosz- 
szat tartott. A második megbeszé­
lésre Münchenbe került sor, ami­
kor Hitler 11 óra tájban látogatást 
tett a Dacénál a Károly herceg 
palotában. Az első megbeszélés há­
romnegyed 1-kor kezdődött és 3 
óra utánig tartott anélkül, hogy a 
négy kormányfő egyike . is el­
hagyta volna a tanácskozótermet 
külön megbeszélésre.

A Hitler, Mussolini. Chamber­
lain és Daladier közötti megbeszé­
lések ma délben 12 óra 45 perekor 
a vezérházban, Hitler dolgozószo­
bájában megkezdődték, A megbe­
széléseken réeztvesz gróf Ciano 
olasz külügyminiszter és Ribben- 
trbp néniét birodalmi külügymi­
niszter, továbbá mint tolmács és 
jegyzőköüyvkészítő, dr Schmidt 
néniét követség! tanácsos és Leger,

a francia külügyi hivatal vezér- 
titkára, (MTI)

Hitler vezér és birodalmi kan­
cellár 12 óra 15 perckor hagyta él 
a Prinzregent téren levő lakását, 
hogy a vezérházba induljon, aho­
vá 12 óra 20 perckor érkezett meg. 
Hitler azonnal az első emeleten 
levő dolgozószobájába ment, Nem 
sokkal előbb érkezett a vezérház­
ba Chamberlain angol miniszter, 
elnök Ribbentrop német birodalmi 
külügyminiszter kíséretében, — 
Chamberlain egyenesen a repülő­
térről érkezett.

Kevéssel később, 12 óra 25 perc­
kor megérkezett Daladier francia 
miniszterelnök Göring vézőrtábor- 
nagy-miniszterelnök és Néüt&th 
báró birodalmi miniszter kíséreté­
ben. Tizenkét óra 30 perckor állt 
meg a vezérház előtt Mussolini 
olasz miniszterelnök gépkocsija. 
Mussolini kíséretében volt Hess 
birodalmi miniszter, Hitler helyet­
tese és Ciano gróf kiilüeymtnisz- 

tér.

Délután 2 óra: 
megkezdődik a tanácskozás

w

Párizs, szép tód)bet 29. Az Havas 
iroda teléé ti Münchenből: Dili a - 
diér francia miniszterelnök fél- 
egykor tanácskozott először Hit­
lerrel és Gorins porosz miniszter 
elnökkel, A megbeszélés rendkívül 
szívélyes volt. Hitler kifejezte azt 
a renteayét, hogy tartós együtt­
működés kezdődhet Franciaország 
és Németország között a müncheni 
tertén-dmi fontosságú találkozó

után. Daladier Hitlerrel folytatott 
beszélgetés után Chamberlain mi­
niszterelnökkel folytatott megbe­
szélést, amely ugyanabban a szí­
vélyes és baráti szellemben folyt 
!c, tültitu legutóbbi Scudoní talál­
kozás, Végül Daladier néhány bá­
réig;1,sas s udvarias mondatot váb 
tett Mussolinival.

A megbeszélések mán ült össze 
Hitler javaslatára a négy kor­

mányfő tanácskozásra. Ciano gróf, 
Ribbeutrúp és Leger jelenlétében. 
Általános vita kezdődött a cseh 
problémáról. Hitler kifejezte né­
zetét, hogy gyors megoldást kell 
találni és fontos lenne, hogy a 
prágai kormány végrehajtsa to­
vábbi Várakozás nélkül ígéreteit. 
Chamberlain, Daladier és Musso­

lini ismertette ezután kormánya 
nézetét a cseh kérdésben.

Ügy tudják, hogy Mussolini fel­
vetette a spanyolországi polgárhá­
ború kérdését, sőt javasolta az ön­
kéntesek visszahívását is. Vég ill 
elhatározták, hogy egy órás ebéd­
szünetre félbeszakítják a megbe­
széléseket. Hitler együtt ebédelt 
Mussolinival

Félöli új tárgyalás
München, szeptember 29.
Chamberlain angol miniszter- 

elnök délután 3 óra előtt néhány 
perccel Henderson berlini angol 
nagykövet kíséretében és az angol 
küldöttség valamennyi tagjával 
gépkocsin szállójába hajtatott. Az 
angol előkelőségek azonnal a szá­
mukra előkészített lakosztályába 
mentek, ahol megebédeltek.

A megbeszéléseket délután fél 
ötkor folytatták. Az angol politi­
kai és diplomáciai körökben a 
megbeszélések kimenetele tekinte­
tében igén bizakodóak és azt vár­
ják. hogy ngeh részről most Inát 
ném mutatnak ellenállást sx meg­
ígért terület-átadások végrehajtá­
sánál.

Miközben Hitler dolgozószobájá­
ban megkezdődött az első tanács­
kozás, &z államférfiak kísérete a 
vezérház társalgótermében tartóz- 
kodott.-A nagykövetek s külföldi 
küldöttségek tágjai fesztelen be­

szélgetésbe merültek, Á vezévház- 
ban egyébként több szobát a kül­
földi küldöttségek rendelkezésére 
bocsátottak munkaszobaként. A 
palota előtti teret teljesen lezár­
ták, A vezárházat csak Hitler leg­
közelebbi munkatársai ős külföldi 
vendégei közelíthetik meg. A saj­
tó képviselői sem léphetnek be az 
épületbe s az események folyását 
a külföldi küldöttségek szállóiból 
kísérik figyelemmel.

München, szeptember 29. (Nemet 
TI.) Délután valamivel fél 5 után 
istoé.t a vezérbázba érkeztek egymás­
titán Daladier, Chamberlain, Hitler c* 
Mmiötínt. Amikör a négy államférfi 
együtt volt, ismét folytatták az ebéd­
időre megszakított megbeszéléseket.

M ü n c h e n, szeptember 29. A 
tanácskozásokat a 4 államférfi 
délután fél ötkor folytatta. — Az 
Havas iroda eddigi jelentései bi­
zakodássá! számolnak be az eddigi 
tárgyalások eredményéről.

10 óra: harmadszori tárgyalás
München, szept. 29. A vezér- 

házban folyó megbeszéléseket este 
8.20 órakor rövid vacsoraszünet 
idejére félbeszakították. A megbe­
széléseket hír szerint tíz óra táj­
ban folytatják és előreláthatólag 
be is fejezik.

München, szept. 29. A mün­
cheni értekezletét ma este 8 óra 
után félbeszakították s az állam­
férfiak vacsorához ültek. Egyelő­
re még nem teljesen bizonyos,

hogy vacsora után folytatják a 
megbeszélést, vagy pedig csak a 
delegációk tagjai ülnek össze a 
megegyezés megszövegezésére.

M fi ti e h @ n, szept. 29. Chamber­
lain és Daladier a megbeszélések 
folytatása céljából este 10 órakor 
ismét a vezér! házba érkeztek. — 
Mussolini és Hitler a vezér! ház­
ban tartózkodtak. Közvetlenül tiz 
óra után a megbeszélések újból 
megkezdődtek.

Aláírták az egyezményt
München, szept. 29. Mint a j 

Nemét Távirati Iroda értesül, !

Séntekre virradó éjjel fél 1 órakor * 
titler, Mussolini, Chamberlain és 1

Daladier megegyezést irt alá a 
szndétanémet vidék átengedésének 
feltételeiről és módozatairól.

Jelentések a tárgyalásokról
Párizs, szeptember 29. Az Ha­

vas iroda különtudósítója jelenti 
Münchenből :

A négyes értekezlet kedvező 
mederben folyik és a munkálatok 
gyorsan haladnak a néniét—cseh 
viszály rendezését tartalmazó 
egyezmény felé. Ez a benyomás 
uralkodik esté 9 órakor, a délutáni 
ülés végén. Amíg délelőtt a négy 
államférfi tanuk nélkül tanácsko­
zott, délután az egyes küldöttsé­
gek szakértői is megjelenhettek a 
tanácskozó teremben, ahol arról 
Volt szó, hogy megállapítsák a szu- 
détánémet kérdés rendezésének

módozatait, minthogy délelőtt lé. 
üvegében már létrejött áz elvi 
megegyezés. Az egyezmény részle­
téit azonnal közük Prágával. —. 
amint a négy nagyhatalom végle­
gesen megállapodott a feltételek­
ben,

A birodalomhoz csatolandó te­
rületek kiürítésére fokozatos ter­
vet dolgoznak ki. A négy kor- 
mányelnök pillanatnyilag á tiémei 
—cseh viszályon kívül nem foglate 
kozott más külpolitikai kérdések­
kel, de lehet, hogy a vita kiszélé- 
sül a péntek délelőttre tervbevett 
újabb ülés folyamán.

Megy a kövei
Beavatott német helyről szárma­

zó közlés szerint a megbeszélések 
jó eredménnyel jártak a 

már vsak néhány technikai 
probléma megoldása van hát­
ra. A legfőbb nehézség az, — 
hogy mi motion történjék meg 
a határozatoknak, illetőleg ez­
zel kapcsolatos térképnek a 
cseh kormánnyal való közlése 
úgy, hogy ennek elég ideje le­
gyen a kiürítés szempontjából 
tekintetbe Jövő területek tény. 

legéé átadására.
Ezt * határvonaléi ugyanis min­

dennemű összetűzés elkerülése cél­
jából a legnagyobb íontdltsággá! 
kell megjelölni,

A tiszta szndétabémet terüle­
tek átadására október elsejét 
kerül sor s a többi német meg­
szállandó területek kb. egy hé­

ten belül üritendők ki.
E célból Münchenbe kérették Más- 
sar.vk londoni és Mastuy berlini 
cseh követeket, akik még

eite a nékik átadandó szöveg­
gel és térképpel Prágába re­

pülnek.
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Népszavazás nélkül is 
visszakaptuk a Felvidékei?

Beavatott német politikai kö­
rökben kijelentik, hogy Hitler és 
Mussolini az

egész cseh kérdés megoldását 
követeli.

Sor kerül tehát nemcsak a szudé- 
tanémet kérdés, hanem

a többi nemzetiségi kérdés el­
intézésére is. Az a hír, hogy 
Benes tegnap este táviratilag 
lemondott a lengyelek javára 
teschcni Sziléziáról, egyálta­
lán nem befolyásolhatja a dol­

gok fejlődését.
München, szépt. 29. A négy 

államférfi megbeszélésének ered­
ményéről szóló hivatalos közié- 
ményt valószínűleg éjfél után fog­
ják kiadni. Hír szerint fokozatos 
kiürítést terveznek, amely 7—10 
napig fog tartani és október 1-én 
fog megkezdődni. A csehek foko­
zatosan ürítik ki majd a szndéta- 
nérnet területeket. Az a felfogás 
terjedt el itt. hogy a magyarok és 
lengyelek területeiket szavazás

nélkül kapják meg. A közlemény 
hír szerint bejelenti még, hogy 
nines szó Morvaországon át a né­
met nyelvszigetekhez vezető fo­
lyosó létesítéséről. A tisztára ne­
met vidékeken népszavazás helyett 
hír szerint bizottság útján intézik 
el a rendezést, de mint tudni vélik, 
a vegyes lakossági területeken sza. 
vazás lesz. A cseheknek megtilt­
ják, hogy a kiürített területeken 
rombolásokat végezzenek, külön­
ben kártérítéssel tartoznak.

München, szeptember 29. Itteni 
politikai körökből származó hír 
szerint a 4 államférfi megbeszélé­
se gyakorlatilag már megegyezés­
re- vezetett a szudé tanémet terület 
átengedésére, valamint az átenge­
dés végrehajtására nézve. — ügy 
tudják, hogy

a szudétanémet terület Német­
ország által való átvételének 
kezdetét október 1-re tervezik 
s október 10-ig megtörténnék 

az átengedés végrehajtása.

Prága is javasol
London, szeptember 29. A Reu­

ter iroda prágai jelentése szerint 
Prágában hivatalos közleményt 
tettek közzé, amely szerint a prá­
gai kormány ülésén megszövegez­
te válaszát az angol kormány 
jegyzékére, amelyben az angol 
kormány az angol—francia javas­
latok fokozatos megvalósítását 
ajánlotta a cseh kormány figyel­

mébe. A jegyzék elvben pozitív 
álláspontot foglal el a szudétané- 
.met területek elhatárolásának és 
átadásának fokozatos végrehajtá­
sa tekintetében előterjesztett an­
gol javaslatokkal kapcsolatban, de 
bizonyos fenntartásokat is tartal­
maz. A választ a miniszteri meg­
beszélések előtt közölték az angol 
kormánnyal.

Prága: „Elvben igenlő” válasz
Prága, szeptember 29. (Cseh TI.) A 

kormánytanácskozásokat az angol 
kormány részéről érkezett jegyzi 
neg vita fásának szentelték. A csehszlo­
vák kormány megállapodott az angol 
kormány jegyzék re adandó válasz szö­
vegében. A válasz elvben igenlő állás­
pontot foglal cl a határmegvonás és 
íz átadás fokozatos végrehajtására 
vonatkozó angol javaslatokkal kap­
csolatban, de bizonyos fenntartásokat 
is tartalmaz. A választ még a mün- 
:heni értekezlet megkezdése előtt kö­
zölték az angol kormánnyal.

London, szeptember 29. A cseh 
kormány Münchenbe a négyes ér­
tekezlet megkezdése előtt további 
engedményekről szóló nyilatkoza­
tot juttatott el Chamberlain és 
Daladier miniszterelnökhöz. — A 
Reuter iroda a nyilatkozatot a 
következőkben ismerteti:

Prágai hivatalos körökből je- 
lentik, hogy a müncheni értekezlet 
előtt a cseh kormány további en­
gedményekhez járult hozzá. A 
cseh kormány kész Németország­
nak átengedni azokat a területe­
ket, amelyeknek több mint .»0 szá­
zalékban német a lakosságban s 
olyan határokat kér magának, 
amelyek lehetővé teszik az új cseh

állam életképességét és önvédel­
mét. Nem járulhat a cseh kormány 
hozzá ahhoz, hogy olyan területe­
ken is népszavazást tartsanak, — 
ahol jelentékeny cseh többség la­
kik, vagy amelyek lakossága tisz­
tára cseh és amelyeket Némctor- 
szag katonai okokból követel. A 
cseh kormány hozzájárul ahhoz, 
hogy időkorlátozást kapjon a vég­
leges elrendezésig, amely szerint 
a megállapodás december 15-ig 
végrehajtandó. Hozzájárul a cseh 
kormány nemzetközi bizottság és 
az angol légiók általi ellenőrzés­
hez, valamint ankol csapatok ál­
tali megszálláshoz is, mielőtt a te­
rületeket német birtokba bocsáta­
nak. A cseh kormány hajlandó el­
rendelni a mozgósítás hatálytala­
nítását és tárgyalni szerződési 
rendszerének felülvizsgálásáról, 
azonban honvédelmi, továbbá a 
kérdéses területeken élő cseh, va­
lamint demokrata német kisebb­
ségnek és zsidóságnak érdekében 
nem ürítheti ki és nem szerelheti 
le az erődöket, mielőtt nem vonták 
meg a határokat és nem kérdezték 
meg a népesség új elhelyezkedésé­
nek rendszerét. A cseh kormány 
javasolja, hogy abban az esetheti,

MA ELŐSZÖR
Hungária filmszínház
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ha a tárgyalások megszakadnának, 
az egész vita ügyét nemzetközi 
döntőbíróság elé terjesszék és már 
előre kész magát alávetni a döntő-

bíróság határozatának, amelynek 
elnökéül a maga részéről Roose- 
voltot, az Unió elnökét javasolná.

Ellentétek a cseh kormányban
Prága, szeptember 29. Kiszivárgott 

hírek szerint az ellentétek a kormány 
tagjai között nagyok. Siroug tábornok 
miniszterelnök és Krofta külügymi­
niszter között legutóbb éles nézetellé-

Dühöng a 
a magyar

Miskolc, szeptember 29. Borsod és 
Gömör vármegye határmenti közsé­
geibe állandóan érkeznek cseh meg­
szállott területről a magyar menekül­
tek. A menekültek a felvidéki ma­
gyarság helyzetét vigasztalannak tün­
tetik fel. Rimaszombaton a tegnap le­
tartóztatott száz magyar emberen fe­
lül még húsz embert tartóztattak le. 
Az elfogottakat túszként kezelik és 
azzal fenyegetik, hogyha Magyaror­
szág részéről bármilyen intézkedés 
történik a Felvidék visszaszerzésére, 
Oroszországnak adják át őket.

Hidasnémetire egy vonatot küldtek 
az ottlévő utasokért, de még a vonat 
menetrendszerű visszaindítása előtt 
telefonon visszarendelték a szerel­
vényt. A telefonösszeköttetés teljesen 
megszűnt, Kassáról érkező utasok 
szerint a városban - feszült várakozás 
uralkodik. A bankjegyeket sehol sem 
fogadják el, az ezüstérméket min­
denki elrejti. A bankokban pengőt 
nem lehet vásárolni, olyan nagy a ke­
reslet. Cseh területen csak gyorsvona­
tok közlekednek. Az utasok szerint a 
cseh katonaság lázasan építi ki máso­
dik védelmi vonalát a Tátra alatt.

Besztercebánya környékéről a ka­
tonai szolgálatra alkalmatlan férfia­
kat, mintegy ötezer embert. . hadiépít- 
kezcseklicz munkára vitték el. Eze­
ket az embereket Oohsináig vitték 
vonaton, itt arra akarták kényszerí­
teni. hogy az utat gyalog folytassák. 
A munkások azonban ellenszegültek 
és megtagadták az út folytatását. 
Nagyszámú katonaság és csendőrség 
vette körül a munkásokat, azok azon­
ban nem tágítottak, úgyhogy kényte­
lenek voltak őket teherautón tovább­
szállítani a munkálatok színhelyére.

A lakosság között mindenféle nagy­
arányú kommunista propaganda fo­
lyik. A csehországi zsidóságot felszó­
lították. hogy vagyonukat áldozzák 
nemzeti célokra és azzal ijesztgetik 
őket, hogy ha Hitler beteszi a lábát, 
nemcsak vagyonuk, de életük sem 
lesz biztonságban. A hivatalok űlra- 
készen állanak esetleges menekülés 
vagv kiürítés esetére.

Oroszvár, szeptember 29. A cse­
hek Pozsonyt és Csalóközt had­
színtérré akarják változtatni.

A környező hegyek tele van­
nak a legkülönbözőbb ágyuk-

rés merült fel. A katonák a rossz élel­
mezés miatt panaszkodnak. A szak­
értők becslése szerint Csehország je­
lenleg mintegy negyedmillió embert 
tart fegyverben.

cseh terror 
Felvidéken

Hungária filmszínház
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ANNABELLA

ragyogó sikerű filmje:

A néma vár
a legmonmnentilisabb és leg­
izgalmasabb francia filmdráma
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Híradó!

kai, légelhárítókkal és géppus­
kákkal.

Magánházakban katonákat helyez­
tek, még az 50 éveseket is behív­
ták. Lövészárkokat ásatuak s erő­
dítményeket építtetnek velük. — 
Minden magyar községben a szür­
kület beálltával teljes a sötétség s 
ekkor hajtják végre a katonai 
mozdulatokat. A lakosságot állan­
dóan fenyegetik.

Az egyesült magyarpárt ve­
zetőit és alkalmazottait állan­
dóan üldözik. Napszámos mun­
kára rendelték ki őket, úgy 
hogy a párt legtöbb vidéki iro­

dáját be kellett zárni. 
Nagymegyeren 152 negyven éven 
felüli munkást elszállítottak a Du­
na estesei szakaszára lövészárok 
munkára. Sem ők, sem családtag­
jaik fizetést, vagy segélyt nem 
kapnak.

Apáeaszakáilas és Ekecs köz­
ség lakossága csütörtökön és 
péntek este nagy tüntetést 
rendezett a jegyzői iroda előtt. 
Magyar dalokat s a magyar 

Himnuszt énekelték.
A csendőrség a tüntetőkkel szem­
ben passzívan viselkedett. Szilas 
községben, Bogyán, Alsó- és Fel- 
sőgelléren a bevonulok a magyar 
Himnuszt és Horthy katonája le­
szek én, továbbá a Harminckettes 
baka vagyok én "c. dalokat énekel­
ték. Nemesócsán a lakosság han­
gulata különösen elkeseredett, — 
mért

229 negyven éven felüli embert 
lövészárok munkára vittek s 
családjaik a legnagyobb nél­

külözések között vannak.
Alsógeilér községben mindössze 6 
férfi maradt. A lakosság állatállo­
mányát jórészt elhajtották. — A 
megmaradt sertéseket a lakosok 
nem adják el, mert megingott a 
cseh pénz iránti bizalom. Pozsony­
ban az üzletekből a katonaság 
minden élelmiszert és felszerelést 
elhordott és a holmikért bonokkal 
fizettek. Pozsonyban már nem le­
het kapni sem élelmiszert, sem 
benzint, sem gyertyát, villanylám­
pát, tábori felszerelést és az üzle­
tek nagy része zárva van. A Csaló­
közben főleg Komorja és Du na szer­
da hely között ásnak nagy sietség 
gél lövé.szárkokat.

Rodvaszilas, szeptember 29. A fel­
vidéki János községből két magyar 
asszony,' egv férfi és kilenc kisgyer­
mek ál szökött a határon és Tolna- 
szeníjakab községbe jött. menekül­
tek a rajtuk levő ruhán kívül semmit 
nem tudtak magukkal hozni.

Jóslás: Élénkebb délkeleti, 
déli szél, több helyen, főleg dél­
nyugaton eső, enyhe éjjel. A hő­
mérséklet nyugaton kissé alacso­
nyabb, keleten még nem változik.
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A cseh kormány elhagyja Prágát?
London, szept. 29, A Central 

News megbízható értesülés alap­
ján jelenti, hogy'

er cseh kormány Prágából való

szinüleg az ország másik ré­
szébe helyezi át székhelyét, mi­
vel a jelenlegi főváros csak 50 
mér föld nyíre van a német ha­

tártól.

Ki ci szlovákok hivatott képviselője ?
Po;teng. szeptember ‘29. A Szlo- 1 küzdenek. A lap hangsúlyozza, hogy 

venszka í'randa kijelenti, hogy a szlo- i Czernák, aki belépett a kormányba, 
vakok csak azokat a vezetőiket köve- l nem megbízottja a szlovák néppárt - 
tik, akik a szlovák nemzet jogaiért nak,

Jugoszlávia távoltartja magát
München, szeptember 29. A kül­

földi újságírók szállásán magyar kö­
rökben kijelentik, hogy miután Hit­
et a legszorosabb együttműködésben 
Mussolinival megmentette a békét, 
most már minden a többi államférfi 
aelátásálól függ.

Jugoszláv körökben teljes megér­
essél vannak Németország magatar- 
ása iránt. Prágának valószínűleg fel

kell adni a müncheni megbeszélé­
sekre való tekintettel mindjobban 
megmerevedett álláspontját. Ez a bal­
káni államoknak is érdekében áll. 
Hangsúlyozzák továbbá, bogy Jugo­
szlávia a viszálytól teljesen távol- 
tar! ja magát és inkább csak a megfi­
gyelő szerepét játssza, de az igen 
éber megfigyelő szerepét.

A skandináv államok minden körülmények 
között semlegesek maradnak

Kopenhága, szept. 29. Sandler 
svéd külügyminiszter Géniből ha­
zatérőben a súlyos politikai hely - 
zotro való tekintettel, megállt 
Kópén húgában, ahol találkozott 
Staunig dán miniszterelnökkel és 
Munch dán külügyminiszterrel. 
Az északi államok vezető politiku­
sai hosszú konferencián vitatták 
meg, hogy milyen álláspontot fog­
lalnak el a skandináv államok há­
ború esetén.

A konferencia után Stauning 
miniszter a következőkben foglalta 
össze a megbeszélések eredményét:

— Az északi államok európai há­
ború esetén meg akarják őrizni

semlegességüket. Minden erőnkkel 
azon vagyunk, hogy az Oslo-egyez- 
mény szellemében távol tartsuk 
magunkat az európai konfliktus­
tól.

— Ez nemcsak a politikusok vé­
leménye, hanem a nép akarata. 
Az északi államok lakossága fe­
gyelmezetten távoltartja magát 
még a magánéletben is attól, hogy 
bármelyik oldal felé szimpátiával 
vagy ellenszenvvel forduljon. A 
lapok a legnagyobb objektivitás­
sal kezelik az európai konfliktust 
és kizárólag a tények ismertetésé­
re szorítkoznak kommentár nél­
kül.

Mexikó nem marad semleges
Mexikó, szeptember 29. A szená­

tus nem fogadta el Candilo Agui­
lar szenátornak azJ a javaslatát, 
hogy Mexikó maradjon semleges 
háború esetére. Ezzel szemben el­

fogadta Padilla szenátor javasla­
tát, mely szerint annak az óhajnak 
ad kifejezést, hogy Európa talál­
ja meg a megegyezés alapját a 
csehszlovák keretesben.

Japán készen áll a német-olasz antibolsevista 
front támogatására

Tokió, szept 29. A japán külügy­
minisztérium képviselője egy hoz­
záintézett kérdésre kijelentette, 
hogy a szudétanémet kérdésben a 
felelősség igen nagy mértékben a 
Kominternnek azokat a köreit ter­
heli, amelyek a prágai bábok zsi­
nórjait kezükben tartják.

Kétségbeesett erőfeszítésükben, 
hogy' Európát bolsevizálják, min­
dent elkövetnek, hogy megakadá­
lyozzák a békés megoldást, Cseh­
szlovákiának, mint a komintern 
Európa bolsevizálására irányuló 
üzelmel támpontjának a helyzete 

hasonló Kína helyzetéhez, 
amelyet a komintern Ázsia bolse­
vizálására akar felhasználni. Ja­
pán változatlanul készen áll arra, 
hogy

erejével csatlakozzék a vörös 
üzelmek elleni harcra Német­
országhoz és Olaszországhoz 
a kominternellenes egyezmény 

szellemének megfelelően.

Arra a további kérdésre, hogy 
belekeveredhetik-e Japán egy eset­
leges európai háborúba, a külügy­
minisztérium képviselője még nem 
tudott választ adni, mert — sze­
rinte — Japán magatartása a 
helyzet további alakulásától függ. 
Mindenesetre Japán is megérezhe- 
ti egy ilyen háború kihatásait.

Japán politikája Kínával szem­
ben nem változott és független az 
európai helyzet alakulásától — 
fejezte be nyilatkozatát a külügy­
minisztérium képviselője.

Washington,..
Washington, szeptember 29. (Ha­

vas) Hull államtitkárhoz kérdést in­
téztek ama lépéssel kapcsolatban, 
amelyet Grew tokiói amerikai nagy­
követ a japán kormánynál tett a béke 
fenntartása érdekében.

Hull kijelentette, hogy mintán az 
egyes nemzetek bejelentették, hogy 
egyetértenek 1937. évi augusztus 16- 
iki nyilatkozatával, az amerikai kor­
mány azóta néhány ízben közbelépett, 
hogy kérvényt és halejlyU szerezzen 
a bejelentett programnak.

•— Eft 4 politikát akartuk és akar 
fák követni — tette hozzá az államtit­
kár abból a félből, hogy előmoz­
dítsuk nz antes nemzetek vitáinak bé­

rint a népszövetségi közgyűlés szívvel- 
lélekkel csatlakozik Roosevelt elnök 
üzenetéhez és annak a reményének

ad kifejezést, hogy a fennálló nehéz­
ségeket békés eszközökkel fogják el­
simítani.

összehívják az amerikai kongresszust, 
ha Európában háború tör ki

Washington, szept. 29. Félhiva­
talos helyről eredő értesülés sze­
rint a kormány tagjai a Fehér 
Házban tartott ülésükön elhatároz­
ták, hogy összehívják a kongres­
szust, ha Euópában háború tör ki

Roosevelt közölte, hogy a »szült- 
séghelytetre* való tekintettel az 
Amerikába tartó hajóknak megen­
gedik, hogy a különben előírt mas­
számnál több utast szállíthassa 
nak

Argentina s Paraguay elnökeinek békefelhíváso
Buenos Aires, szeptember 29. olnfike tövfratiln» bő-

Havas: Grtiz elnök felhívást inté­
zett az egyes európai államokhoz 
a béke érdekében.

Paraguay elnöke táviratilag kö­
zölte, hogy csatlakozik ehhez a fel­
híváshoz.

Bem üzent Hitlernek és Benesnek
Bern, szept 29. A szövetségi ta­

nács Hitler vezérhez és birodalmi 
kancellárhoz, valamint Bence köz- 
társasági elnökhöz üzenetet inté­
zett, melyben a béke fentartására

hívja fel az áHamvezetőit, Svájc 
— mondja az üzenet — szilárdan 
kitart eredeti semlegessége mellett 
és el van szánva arra, hogy távol 
tartja magát minden viszálytól.

clieni tanácskozásokkal kapcsolat­
ion felmerült tegnap az a hír, — 
hogy Mussolini vissza rendel te 
Spanyolországból az olasz önkén­
teseket- E hírt még tegnap meg­
cáfolták Rómában és ma újból tel­
jesen alaptalannak nyilvánítot­
ták.

500 olasz repülőt kivontak a spanyol háborúból
London, szept. 29. A Daily Te­

legraph levelezője san sebastiani 
diplomáciai körökben arról érte­
sült. hogy ötszáz olasz repülőt, 
akik nagyobbrészt Majorokban és 
Zaragoza ban állomásoztak, várat­
lanul kivontak szolgálatukból a 
spanyol polgárháborúban.

Róma, szeptember 29. A mün-

Tüntetés a varsói cseh követség előtt
Varsó, szept. 29. Szerdán az esti 

órákban zajos tüntetés volt a cseh 
követség előtt. Ennek épületét kö­
rülbelül egy hét. óta megerősített 
rendőrség őrzi, szerdán este több­
százfőnyi tüntető fiatalságnak 
mégis sikerült tekér gépkocsikba n 
a követség elé jutni. A tüntetők 
itt ezt kiáltozták: »Le Csehszlová­
kiával! Adjátok vissza az olsa- 
menti Sziléziát! Megfogjuk bosz-
szulni testvéreinket! Lámpavasra 
Benessei!« A tömeg" zajosan éltette 
Smigly-Ridz tábornokot, a lengyel, 
magyar barátságot és a lengyel­
magyar közös határt, A rendőrség 
közbelépésére a tüntetők azután 
eltávoztak.

Lemberg, szeptember 29 A lem- 
bergi cseh konzulátus előtt szerdán 
este nagy tüntetések voltak. A tömeg

meg akarta rohamozni a cseh konca* 
látás épületét és a rendőröknek csak 
nehezen sikerült a tömeget leszerelni.

Varsó, szeptember 29. A Teschen- 
től délre fekvő Buniczen helységben 
az elmúlt éjszaka cseh kommunisták 
a határon átkelve lengyel területre 
akartak behatolni. Tűzharc keletke­
zett a lengyel határőrséggel, amely­
nek során hat kommunista életé* 
vesztette,

Kattovise, szeptember 29. A karvi- 
nai kerületben szerdán katonaság 
szállta meg a nagyobb ipari műveket. 
A megszálló esch katonák és vörös- 
őrsök a lengyel munkásokat erőszak- 
kel eltávolították munkahelyeikről. 
Ennek során súlyos összeütközésekre 
került sor. Tizennyolc lengyel súlyo­
son megsebesült, míg két cseh életét 
vesztette.

Harcok a lengyel határon
Varsó, szeptember 29. (Lengyel TI) 

Szerdán este a varsói színházakban 
az előadás megkezdése előtt a színé- 

\ szék felhívást intéztek a közönséghez, 
amelyben kijelentették, hogy a szilé­
ziai Tesehen lengyel lakossága most 
széttöri a rabszolgaság láncait, ütött 
az óra — mondották —, amelyben 
igazságot kell szolgáltatni a sziléziai 
Teschennek. A felszabadítás már kü­
szöbön áll. A lengyel munkások és 
parasztok fegyvert ragadtak, hogy le­
rázzák a gyűlölt cseh igát. Szilézia a 
miénk lesz és ha kell, minden erőn­
ket és a lengyel állam minden hatal­
mát a mérlegbe vetjük! A közönség 
nagv lelkesedéssel fogadta a felhívást.

kés megoldását és hozzájáruljunk a 
béke fenntartásához.

Hull kijelentette még, hogy fenn­
tartja az érintkezést az érdekelt kor­
mányokkal, — akár nyilvános kije­
lentések, akár személyes érintkezés 
útján.

Genf csatlakozott 
Roosevelt üzenetéhez

Genf, szeptember 29. A népszővet, 
ségi közgyűlés csütörtökön . délelőtt 
rövid ülést tartott, amelyen minden 
vita nélkül határozati javaslatot sza­
vaztak meg « vitágbéke megmentése 
érdekében. A határozat szövege sze-

AZ ANGOL ÉS SVÁJCI 
ÁLLAMPOLGÁROK 

ELHAGYJAK 
LENG YELORSZÁGOT

Varsó, szeptember 28. A varsói 
angol nagykövetség körlevélben 
felszólította a Varsóban élő angol 
állampolgárokat, hogy maguk, fő­
leg azonban női családtagjaik 
hagyják el Lengyelország terüle­
tét. nehogy háború esetén el le 
gyének vágva hazájuktól.

Ugyanilyen tartalmú körlevelet 
küldött a svájci követség a Len­
gyelországban élő svájci állam- 
polgárokhoz. (MTr

Kincs cseh-lengyel különbéke
Varsó, szeptember 39. Mérték­

adó lengyel részről közük: Tegnap 
óta a különböző fővárosokban azt 
a hírt terjesztették, hogy a Len­
gyelország és Csehszlovákia kö­
zötti viszályt elintézték és Prága 
kielégítő választ adott a lengyel 
követelésekre. Még egyszer meg 
kell állapítani, hogy e hírek nem 
felelnek meg a tényeknek. A cseh 
kormány semmiféle választ sem
adott.

A lengyel kormánynak Prágához 
Intézett tegnapi jegyzékét egyide­
jűleg átnyújtották Varsóban a

német és a magyar diplomáciai 
képviselőknek.

(Folytatás a hatodik oldalon)
«—»»iw»«»»WM a«

— Az agy- és a gerincvelő uieg- 
betegedéseinek kezelésénél a rég­
óta bevált, tisztán természetes »Fe­
renc József« keserű víz —- korán 
reggel egy pohárral bevéve — a 
tápcsatornát alaposan kitisztítja, a 
további bél működést elősegíti, a 
gyomoremésziést megjavítja és fo­
kozott anyagcserét eredményez.
K Á r«ri nnsnat
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Hozzászólás nélkül, egyhangúlag 
fogadták el Debrecen város 

1939. évi költségvetését
Áz elepi iskolánál létesítik az első külsőségi közigazgatási központot 
— Kovács Béla lett az adóellenőr, Vályi Hagy Béla I, osztályú adótiszt, 
dr, Szabó László nyilvántartó és Romhányí László segédnyilvántartó

Ä közgyűlés üdvözölte Mussolinit és Hitlert
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottsága csütörtökön délután rendes 
közgyűlést tartott, élénk érdeklődés 
mellett.

Bálin Bertalan dr. tb. főjegyző 
mondotta el a Nemzeti Hiszekegyet, 
majd a beteg főispán helyett dr. Köl­
csey Sándor polgármester nyitotta 
meg a közgyűlést, rámutatván arra. 
hogy talán még soha úgy nem érezte 
át a közgyűlés a bevezető imádságot, 
mint éppen ezekben a történelmi 
órákban. — Együtt dobban a szivünk 
— mondotta — felvidéki testvéreink­
kel s nekünk vesztett ügyünk nem 
lehet, mert n mi ügyünk az igazság 
ügye. (Zajos helyeslés.)

Nagy István dr. 
emlékezete

A közgyűlés lúgjai ezután állva

hallgatták meg a polgármesternek dr. 
Nagy István bizottsági tagot elparen- 
táló szavait.

— Egyik legtevékenyebb tagja volt 
dr. Nagy István törvényhatósági bi­
zottságunknak — mondotta a polgár- 
mester. — Egyenes, nyílt szókimon­
dásával, elvhűségével ellenfelei meg­
becsülését is kiérdemelte.

A közgyűlés dr. Nagy István emlé­
két jegyzőkönyvben örökítette meg, 
majd a polgármester bejelentette, 
hogy .1 lemondott Bartha István he­
lyet! Galamb Ferencet hívta be és azt 
a reményét fejezte ki, hogy az ő sze­
mélye közelebbi kapcsolatot teremt a 
törvényhatóság és az iparlestület kö­
zött.

Végül a polgármester a közgyűlés 
jókívánságait fejezte ki a főispánnak 
mielőbbi felgyógyulására.

fogadta el 52:2 arányban.
Szabó Gyula dr. tb. tanácsnok ja­

vaslatára a csatornázási szabályren­
deletet akként módosították, hogy az 
állandóan adómentes épületeknél a 
csatornadíj alapját az ingatlan becs­
lés útján megállapított értékének ö 
százalékában rögzítik le.

Éljenzéssel fogadta a közgyűlés azt 
a pénzügyminiszteri leiratot, amely 
szerint Fodor Rezső pénzügyi főtaná­
csost pénzügyigazgatóvá nevezte ki.

Mussolini és Hitler üdvözlése
Vitéz dr. Irdcy János szólalt fel 

ezután napirend előtt. Hangoztatta, 
hogy minden igaz magyarnak ideát és 
az elszakított területeken egyaránt, 
húsz évőta kimondhatatlan keserűség 
szorongatja a szívét a példátlan meg­
csonkítás miatt. Mi nem akarunk és 
nem tudunk belenyugodni a mai kál­
váriánkba. Az ősi éictösztöu dolgozik 
bennünk, hogy jönni kell egy jobb 
kornak. Nemcsak történelmi, nép­
rajzi és földrajzi jogainkból táplálko­
zik ez a reménységünk, hanem abból 
is, hogy a mi igazságunk a magyar­
ság szószólóivá tett olyan nagy állam­
férfiakat is, mint Mussolini és Hitler.
(Ijenzés.) Ezekben a sorsdöntő törté­
nelmi napokban ők a mi oldalunkon 
állanak. Az egész világ szívszorongva 
várja, hová fejlődnek az események s 
talán éppen ezekben a kritikus per­
cekben tanácskoznak arról, hogy ki­
utat találjanak. Meg kell ragadnunk 
az alkalmat, hogy hálónkat kifejez­
zük Mussolini és Hitler iránt azzal a 
bizakodással, hogy a magyarság mel­
letti sikraszállásuk sikerrel jár és fel­
vidéki testvéreinket az anyaország 
húsz éves raboskodás után újra keb­
lére ölelheti.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
titán a közgyűlés egyhangú lelkese­
déssel elhatározta, hogy táviratilag 
üdvözli Mussolinit és Hitlert.

A Sesta- és Sétakert 
rendezése

A tárgysorozatra rátérva dr. Való 
Antal tb. tanácsnok ismertette a 
Sesta- és Sétakert rendezésével kap­
csolatos költségmegállapításokat, ja­
vasolja, hogy a város újabb 63.000 
pengőt vállaljon át a házipénztár ter­
hére, ami által a Simonví út balolda­
lán eső telkek rendezési költségét is 
a város viseli. Az ezután fennmaradó 
összeget vetik ki a telektulajdonosok­
ra, úgy, hogy egy négyszögölre t.60 
pengő esik.

Nagtf János dr. kérte, hogy az ez 
ügyben hatvan telektulajdonos által 
beadott fellebbezést terjesszék fel a 
közigazgatási bírósághoz. Tiltakozott 
ti késedelmi kamat felszámítása ellen 
• kérte, hoati a rendezési költséget

így S0 fillérvessék ki a kőzületre is. 
esnék négyszögölenként.

Kölcsey Sándor dr. polgármester 
arra mutatott rá, hogy az adófizető 
közönség nem fizetheti meg a sesta- 
és sétakerti telkek értékemelkedését 
újabb és újabb átvállalással. Külön­
ben sem nagy ez a teher, mert az 1.60 
pengőt 15 év alatt kell megfizetni, 

t közgyűlés az előadói javaslatot

Felíratok
Orosz Árpád dr. tb. tanácsnok ja­

vaslatára kimondotta a közgyűlés, 
hogy hasonló szellemű felirattal tá­
mogatja Zala vármegyének azt a fel­
iratát, hogy a valutának és a nemes­
fémeknek az országból való kicsem­
pészését hazaárulássá minősítsék, to­
vábbá, hogy a kormány segítse elő a 
keresztén\y ifjúságnak a Msiparban és 
kiskereskedelemben való elhelyezke­
dését. Ugyancsak támogatják Szatmár 
—Beteg—Ugocsa megyéknek azt a 
feliratát, hogy a védett gazdákhoz 
hasonló kedvezményben részesítsék 
az iparosokat is. Győr és Miskolc vá­
rosoknak azt a feliratát pedig, hogy 
március lö-ikét törvényes munkaszü­
neti nappá nyilvánítsák, azzal toldot­
ták meg. hogy nagypéntek és kará­
csony első napja is az legyen.

Választások
Ezután rátértek a választásokra. 

Elsősorban is adóellenőrt választot­
tak. A kijelölő választmány első he­
lyen egyenlő rangsorral dr. Szabó 
Lajost és Kovács Bélát, második he­
lyen Nagy Károlyt és harmadik he­
lyen Vargha Endrét jelölte.

Beadtak összesen 117 érvényes sza­
vazatot. Ebből Kovács Béla 94, dr. 
Szabó Lajos 21 és Vargha Endre 2 
szavazatot kapott, így adóellenőr Ko­
vács Béla lett.

Az így megüresedett I. osztályú 
adótiszti állásra első helyen Vályi 
Nagy Bélát, második helyen Kiss Je­
nőt. harmadik helyen Zilahi Sándort, 
Ujváry Sándort és Menyhért Józsefet 
jelölték.

Leadtak összesen 99 érvényes sza­
vazatot. Ebből Vályi Nagy Béla 76, 
Kiss. Jenő 11, Zilahi Sándor 10, Meny­
hért József és Újvári Sándor 1—1 
szavazatot kapott, tehát l. osztályú 
adótiszt Vályi Nagy Béla lett.

A nyilvántartói állásra első helyen 
egyenlő rangsorral a következő iaa- 
rolvánvos altiszteket jelölték: fínlngh 
Jánost, Hegedűs Józsefet, Veres Zsig-

mondot és Vajda Vendelt. Második 
helyen dr. Szabó Lászlót, harmadik 
helyen Tóth Endrét és Vajai Imrét. 
Beadtak összesen 96 szavazatot. Ebből 
dr. Szabó László 45, Tóth Endre 43 és 
Vajai Imre 8 szavazatot kapott, tehát 
nyilvántartóvá dr. Szabó Lászlót vá­
lasztották meg.

A segédnyilvántartói állásra első 
helyen Romhányi Lászlót, második 
helyen Bodnár Zoltán, harmadik he­
lyen Halász Lajost jelöltek.

Beadtak összesen 84 szavazatot. 
Ebből Bomhányi László 80, Bodnár 
Zoltán 3. Halász Lajos 1 szavazatot 
kapott, így segédnyilvántartó Rom­
hányi László lett.

A megválasztott tisztviselők a köz­
gyűlés színe előtt letették az esküt, 
majd dr. Kölcsey Sándor polgármes­
ter üdvözölte őket meleg szavakkal, 
hangoztatva, hogy megválasztásukkal 
a közgyűlés eddigi eredményeiket ju­
talmazta.

A megválasztottak nevében dr. 
Szabó László köszönte meg a bizal­
mat.

Külsőségi központ az elepi iskolánál
Elhatározta a közgyűlés, hogy a 

régi kívánság megvalósításának első 
lépéseként az elepi iskola közelében

külsőségi közigazgatási központot lé­
tesít és a költségekre 80.000 pengő 
kölcsönt vesz fel.

Hozzászólás nélkül elfogadták a költségvetést

Zöld József helyettes polgármester 
ismertette azután az 1939. évi költség­
vetést. Bejelentette, hogy a költségve­
tés összege a tavalyi költségvetés ász- 
szegével egyforma. Ismertette ezután 
mindazokat a befektetésekéi •- beru­
házásokat. amelyeket a koltsegvctés-

i he felvettek. Bejelentette továbbá, 
! hogy a város régebbi kőlcsöneinek 

annuitására és kamatszolgáltatásaira 
kétmiHmháromszázezer pengő szere­
pei a költségvetésben. Jóváhagyást 
kért a törvény ha lóságtól arra. hogy a 
várod Kórházakban lévő lakások és

üzlethelyiségek bérét 1939. május el­
sejétől méltányosan felemeljék.

A névszerinti szavazás során a tör­
vényhatóság hozzászólás nélkül, egy­
hangúan elfogadta a költségvetést.

Kölcsey Sándor dr. polgármester 
ezután megköszönte a törvényhatóság 
tagjainak bizalmát, amely a költség- 
vetés összeállításával kapcsolatosan a 
város vezetősége iránt megnyilvánul:.

A Debreceni Háztulajdonosok Egye­
sületének ázt a kérelmét, amit a kor­
mányhoz intézett a magyar vidék: 
házbirtok szanálása érdekében, a köz­
gyűlés támogatja.

Mezőgazdasági szesz­
gyárat kér Debrecen
Vitéz Kiss József tb. tanácsnok ter­

jesztette elő Jéna Istvánnak azt az 
önálló indítványát, hogy Debrecen 
város mezőgazdasági szeszgyár felállí­
tásának az engedélyezését kérje a 
kormánytól. A közgyűlés az önálló 
indítványt egyhangúan elfogadta.

Az epreskerti faraktárnál elhatáro­
zott beruházással kapcsolatban Fél- 
egyház y János felhívta a polgármes­
ter figyelmét arra. hogy az epreskerti 
faraktár kerítése, mellett bőven van 
hely orrai hogy ott akácfát ültesse­
nek. Tíz esztendő múlva értékes fa­
anyagot kaphat ezáltal a város.

Kölcsey Sándor dr. polgármester 
köszönettel fogadta a gondolat felve­
tését és kijelentette, hogy megvaló­
sítja a tervet.

Galamb Ferenc és társai önálló in­
dítványt adtak be. hogy a város ré­
szesítse anyagi támogatásban az ipar­
testületet. Tekintettel arra, bogy a 
város különböző formában már tá­
mogatást ad az ipartistületnek, az 
önálló indítványt nem kívánta tár­
gyalni.

Hello, a Márton dr. interpellációja 
következett volna ezután a Szent 
Anna uccai templom előtti tér kikép­
zéséről, miután azonban az interpel­
láló nem volt jelen, az uVerpel’ációt 
törölték.

Ezzel a közgyűlés 8 óra «tán bele
jeződött,. :

Meghalt Széntgyörgyi 
István, a híres szobrász

Budapest, szept. 29. Mély gyász­
ban van a századosúti művésztelep, 
hirtelen, örökre it.th&gyta a kis ko­
lóniát a legkiválóbb magyar szob­
rászok egyike, Széntgyörgyi Ist­
ván. Élt 57 évet.

Szentgyörgyi István alkotásai 
soká-soká túlélik mesterüket. _ 

Fontosabb művei közismerteit: A 
bigézö fiú, a 82-es emlékmű, a 

Botliermere-kút, a Horthy Miklós 
híd meletti tengerészeti emlékmű, 
továbbá számos remek portré és 
síremlék. Legutolsó alkotása, Sí- 
pőcz főpolgármester síremléke.

Vígszínház

Ä leghatalmasabb és 
legizgalmasabb világ- 
film :

CHICAGO
a bűnös város

1S millió pengős mestereiű i

Főszereplők:
TYRONE POWER — ALICE 
FAYE - DON AMECHE

A legújabb magyar híradó!

Bemutató ma!
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Összecsapások a szudétavidéken
Zittau. szeptember 29. (NTI) 

Kröblitztalban a szudétn német 
szabadcsapatok egy osztaga kom­
munistákból álló alakulatot vett 
körül.

A kommunisták menekülni pró­
báltak. hetet azonban sikerült el­
fogni. Ezek között három szovjet­
orosz volt, akik elmondották, hogy 
szeptember lti-án indultak el Ki­
ev bői sokszáz kommunistával s két 
külön kocsiban mint turisták utaz­
tak át román területen. Az elfo­
gott szovjet-oroszoknál a legmo­
dernebb cseh fegyverek és kézi­
gránátok voltak.

Berlin, szeptemberei). (NTI) A 
szudéíanémét menekültek száma 
241.900-ra emelekede11.

Asch, szeptember 29. Égerben az 
utóbbi két nap alatt 

hatvan németet tartóztattak 
le, köztük Börsen főügyészt, 
Rcintll helyettes polgármes­
tert, Wild hivatali igazgatót s 
a városi intelligencia több tag­

ját.
A letartóztatás oka az, hogy a 
letartóztatottak 22-én, a uéniet 
gondolkodásuknak adtak kifeje­
zést.

Aussig, szeptember 29. Buden- 
baeh közeiében - a vörös őrség a 
e- -nclőrséggel karöltve

vadászatot rendez a szádéinne­
metekre.

Egyik ilyen hajsza alkalmával há­
rom szudétanémetet elfogtak, meg 
kötöztek, majd

egy tehergépkocsihoz kötöttek.

A gépkocsi teljes sebességgel meg­
indult Bodenbach felé, a hozzá kö­
tözött foglyok, hamarosan össze­
estek és a gépkocsi hosszú száz mé­
tereken keresztül hurcolta az úton 
a szerencsétleneket, akik borzal­
mas sérüléseket szenvedtek. — A 
rendőrségen börtönbe vetették 
okét. majd az este folyamán anél­
kül. hogy orvosi segélyben része­
sültek volna, vagy sebeiket bekö­
tözték volna, ismét tehergépkocsi­
ra dobták és'

az ország belsejébe hurcolták 
őket.

További sorsuk ismeretlen.
Linz, szept. 29. Krumauból jelen­

tik, hogy az ottani cseh kerületi 
töltök elrendelte a német vidék ki­
ürítését. Az egész lakosságot Szlo­
vákiába szállítják. Közük továbbá, 
hogy a hatóságokat és a hivatalo­
kat is az ország belsejébe helyezik. 
Kvumau kerületi hatóságát Kru­
mauból a Tabor közelében levő 
Bacorba helyezik át.

H aldsassen, szeptember 29. (Német 
11) A cseh-néinet határon újabb 
cseli-ncmct összetűzések és határsér­
tések voltak. Hermansrculh közelé­
ben az éjszaka folyamán 50 cseh kö­
tőim át akart hatolni a német hatá­
ron, de a német határőrök visszaszo- 
rítolták őket. A határon a csehek 
mindenütt tovább építik erődítmé­
nyeiket. Valamennyi hidat és a halá­
ron át vezető vasútvonalat aláaknáz­
ták. A szndétanémet terület községein 
páncél gépkocsik száguldanak keresz­
tül és minden ok nélkül lövöldöznek.

Szabotázzsal akarják megakadályozn1 
a csehek a népszavazást

Karlsbad, szeptember 29. Fal ke­
numban és Choclaubau a cseh rend­
őrség

lefoglalta a polgármesteri hi­
vatalban levő iratokat, így el­
sősorban azokat, amelyek a 
népszavazás alkalmával dön­

tőek lehetnek.
Attól tartanak, hogy 
a lakosság számarányát meg­
hamisítják. vagy pedig elszál­
lítják a lakosság összetételére 
vonatkozó iratokat, hogy így 
lehetetlenné tegyék a kifogás­
talan népszavazás megtartását. 
Szndétanémet részről közük, — 

hogy elhibázottan mesterkednek a 
csehek, amikor a lakosok személy­
azonossági iratainak lefoglalásá­
val meg akarják nehezíteni vagy 
akadályozni a népszavazást. 

Magától értetődő dolog, hogy

mindazokban a községekben és 
városokban, ahol a csehek a sza­
vazást igazoló iratokat-megsemmi­
sítik. vagy magukkal viszik,

csak annak a cseh állampol­
gárnak lehet szavazó jogosult­
sága, akiről legalább száz ne­
met tami azt állítja, hogy 1918 
októberében már az illető köz­

ségben lakott.
Ily módon lehetséges lesz a sza­

vazás szabotálásának hatékony 
megakadályozása. Eddig Wcipert- 
ből, Grasslitzbój, Falkenaubói, 
Chodauból. Égerből, Aussigból, Te- 
s eh énből, Warnsdorf bői, Kreibitz- 
!>ői. Braunaxból, Schönauból, 
Troppauból és Freiwaklauból ér­
keztek jelentések a szavazócédu­
lák megsemmisítéséről, vagy el­
hurcolásáról.

Bécs felkészül a légvédelemre
Becs, •szeptember 29. Bécs felké­

szült a légvédelemre. A város mVt- 
den házában légvédelmi utasításo­
kat osztottak szét és az épület 
légvédelmi őrsege el lenőr izmi tar­
tozik, hogy azt minden lakásban

végre is hajtsak. A légvédelmi 
utasítás részletesen közli a ház 
légvédelmi őrségének, tűzoltóságá­
nak és ápolónőinek feladatait és 
az utasítást mindenkinek magánál 
kell tartania.

Sok millió német tüntetése Hitler mellett
Berlin, szept. 29. Szerdán az esti 

órákban a Néme'tbirodalom több 
nagy városában ismét sok tüntetés 
volt a Hitler iránti hűség jeléül. 
Többmillió német juttatta kifeje­
zésre a négyhatalmi értekezlet

előestéjen azt az elhatározott szán­
dékát. hogy Hitler mellett áll az 
igazságos béke, a német becsület 
és az elnyomott szudéta németség 
feltétlen jogai érdekében.

Magyar városok üdvözlő sürgönyei
A Revíziós Liga szolnoki szerveze­

tének elnökségé üdvözlő táviratot kül­
dött Hitlerhez. Xayykanizsa város 
jmigór mestere táviratban köszönte 
meg Hitlernek a magyarság melletti 
bátor kiállását. A Revíziós Liga cs a 
Itaross Szövetség nagykőrösi csoport­
ja, n nagykőrösi frontharcos főcso­
port, az Iparos Kör és több egyesület 
vezetősége, Kispest város nevében a

polgármester es, huszonnégy hazafias 
egyesület külön-kiilön táviratban üd­
vözölte Hitlert, a maga döntő fontos­
ságú pártfogásáért.

A tokaji templomtéren háromezer 
főnyi közönség jelenlétében revíziós 
tiintetőgyütést tartottak.

Lajosmizsén az országzászló előtt 
ötezer főnyi közönség részvételével 
nagygyűlésen tűntetlek a felvidéki

magyarság önrendelkezési joga mel­
lett.

A magyar hazafias egyesületek el­
nökei kedden délelőtt a Münchenben

cgybegyűlt négy vezető álkimfcrfiú- 
nak sürgönyöket küldtek cs ezekben 
felhívták figyelmüket a magyar ki 
sebbség sorsára.

A világsajtó a müncheni találkozóról
harisban a lapok a legfantasztiku­

sabb terveket vetik fel a müncheni ta­
lálkozóval kapcsolatban. A helyzetet 
azonban úgy ítélik meg, hogy Euró­
pa. legalább is egyelőre, megszabadul 
a háború lidércnyomásától. Egyedül 
a kommunisták hivatalos lapja ne­
vezi a müncheni találkozót németor­
szági kanosszajárásnak és méltatlan­
kodik afelett, hogy a szovjetkormányt 
nem hívták meg Münchenbe.

Varsóban hangoztatják a lapok, 
hogy Csehszlovákia kérdését csak a 
közvetlenül érdekelt országok oldhat­
ják meg. íjból leszögezik, hogy az 
egyetlen megoldás az, amely a ma- 
gyar es lentjyel követelésekre épúgy 
kiterjed, mint a szndétanémet igé­
nyekre.

Ír olasz sajtó a legnagyobb elisme­
rés hangján ír Hitler magatartásáról 
és hangoztatja, hogy az igazságon 
felépülő Európa alapjait csak a né­
met, magyar és a lengje! kívánságok 
teljesítésével lehel megvetni.

.Ír angol sajtó és London felléle­
gezve ünnepli Chamberlaint. Min­
denki a háború kitörésétől tartott, de 
a hangulat teljesen békés. Bizonyos­
nak tartják, hogy Münchenben teljes 
megegyezés jön létre, habár bizonyos 
nehézségek lesznek és ezek közül a 
legsúlyosabb a cseh Ígéretek megtar­
tása. amelyekért Anglia és Francia- 
ország garanciát vállat. Az angol sajtó 
legjellemzőbb megállapítása: London 
ismét nevet.

Ennek ellenére Sir Sámuel lloare 
nyilatkozatban figyelmeztette a lakos­
ságot, hogy a légvédelmi óvintézkeuv- 
srket lankadatlan buzgalommal foly­
tassa és mielőbb fejezzék be a gáz­
álarcok szétosztását, a fedezékek ké­
szítését és az elsősegély megszervezé­
sét.

.tr Angliában szolgáló külföldi ház­
tartási alkalmazottak 70—80 száza­
léka már elhagyta Anglia területét 
Xyugodtan és tervszerűen nagyméretű 
kiáramlás folyik Londonból Észal- 
Walcs és Írország felé. A posta, távíró 
és távbeszélő forgalom hihetetlenül 
zsúfolt.

A német sajtó azt az értesülést 
hozza, hogy a jühlközilcnyvri kénlés, 
a span,-/ni kérdés és a gyarmatok kér­
dése is szóba fog kerülni n találkozó 
folyamán. A lapok lelve vannak Hit­
ler iránt lelkesedő cikkekkel és bíz­

nak abban, hogy Daladier és Cham­
berlain rá tudja kényszeríteni Bcnest, 
hogy végre egyszer ne szegje meg ígé­
reteit és kötelezettségeit. Minden lap 
egyöntetűen azt írja, hogy az állam­
férfiak feladata iposl már nem a be 
szed, hanem a cselekvés.

A belgrádi esti lapok rendkívül 
nagy figyelmet •szentelnek a müncheni 
találkozónak. A legutóbbi hírek arra 
mutatnak — írják a lapok —. hogy a 
müncheni tárgyalások igen kedvező 
irányban fejlődnek. Jugoszlávia jogai­
nak és kötelességeinek, valamint ere­
jének és hatalmának tudatában nyu­
godtan nézi az események fejlemé­
nyeit. Mélyen óhajtjuk, hogy7 c nyu­
galmat Európa többi népe is ossza. 
Ha azonban a sors mégis áldozatokat 
kívánna Jugoszláviától, az országnak 
legalább meglesz az a nagy elégtétele, 
hogy nem vetette bele vakon magát a 
viharba, hanem csupán akkor lépett 
fegyverbe, amikor az ország léte ér 
clctérdrkci forogtak korkán.

A Libertét elkobozták
Paris, szept. 29. A Liberté. szer­

dai számát elkobozták. Ma délután 
híve járt, hogy7 letartóztatták a lap 
főszerkesztőjét, ])oriot-t.

A Li bort ében nemrégiben. Finn 
din volt miniszterelnök írt cikket, 
amelyben a többi között azt mon­
dotta, hogy

a francia népet tévedésbe ej­
tik vezetői és nem igaz, hogy 
Hitler kívánságai és az angol­
francia javaslat között áthi­

dalhatatlan ellentét van.
A vita csupán az elintézés módja 
körül forog. A kommunisták — 
mondja Flandin — a mai sorsdön­
tő időkben olyanok érdekeit szol­
gálják. akik nem franciák. Le 
akarnak tartóztatni, de én inkább 
meghalok, semhogy megengedjen7 
azt, hogy meggyilkolják Francia 
orszá got.

Doroit ma megismételte Flandir 
kijelentéseit és hozzáfűzte azt, 
hogy esz te len ség volna a már elis­
mert német követeléseket megta­
gadva, francia vért ontani. Ideje 
hogy a háborús uszítókkal szem­
ben egyesüljenek Franciaország­
ban a béke igazi barátai.

Mit határoztak
London, szeptember 29. A Star ér­

tesülése szerint a müncheni találgatá­
sokból a következő körvonalak bon­
takoznak ki. Xémetorszdg megeléged­
nék azzal, ha a csehek október 1-ig 
csak az égeri kerületet ürítenék ki, 
hogy a német haderő lassan beszivá­
roghasson s a cseh visszavonulás 
után fokozatosan terjeszthesse ki 
megszállási körét. Kielégítőnek találná 
Hitler, hogy a szudétaföld fennma­
radó részében, ahol népszavazás vol­
na tartandó, nemzetközt haderő tar­
taná fenn a rendet. A magyar és len­

gyel kisebbségek által lakott területe­
ken ugyanakkor törtünőik a ‘népszava­
zást, mint „ szndétanémet területeken 

Az bwcning hews értesülése szerint 
Chamberlain és Daladier a szudéla- 
föid korlátolt részének jelképes meg 
szállását javasolta Németországa a k
szombatra. A két miniszterelnök kész 
angol-francia szavatosságot felaján­
lani arra nézve, hogy a szudéianéme- 
tek egész földjét rövid záros határ- 
illőm belül átengedjék és a népszava­
zási területet rövid záros. határidőn 
belül írják körül.

Áldott állapotban levő asszonyok 
kényszermunkája

Oroszvár, szeptember 29. Porsrmy- 
ligelfabm szerdán három magyar 
nemzetiségű katonát, akik ál akartak 
szükni Magyarországra, elfoglak és 
minden hadbirősági tárgyalás nélkül 
agyonlőtték őket. Pozsonyban a tár­
sa sgvpk öcsik vezetőit és kalauzait, to­
vábbá a villamosvezetőket és kalauzo­
kat katonai szolgálatra hívták lse. 1 
behívóitok feleségeit kényszerítik he­
lyettük munkára, ezek között számos

esetben áldott állapotban levő, asszo­
nyok is vannak. Pozsonyban minden 
este vak sötétség uralkodik. \ki lám 
pát gyújt hadbíróság elé állítják.

(Folytatás* a 9. oldalon.)
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A iubäum dunaiad, 
de a P^aifnus tíutt^acícusi előadják

Az elmaradt kollégiumi jubileu­
mi ironBepségckoek legnagyobb 
/erei eseménye lett volna Kodály 
nagyhírű gyönyörű alkotásának: 
a Psalmus Hungariousnak az elö- 
itiáss. A Nagytemplom jó aknsz- 
ikájábao igazi érvényre juthatott 
volna ez a gyönyörű magyar zsol­
tár. az újabbkori magyar zené­
nek ez a legnagyobb alkotása. — 
Akik sajnálják, hogy most le kell 
mondaniok egy időre a tervezett

művészi élményről, azokkal orvon 
defos hírt közölhetünk. A rende­
zőség ugyanis tervbe vette, hogy,

amint a világhelyzet egy ki­
csit csillapodik, egyházzenei 
hangverseny keretében előad­

ja a művet.
Az még nem bizonyos, hogy az 
eredeti tervhez hűen, ezen a hang­
versenyen is a szerző fogja diri­
gálni művét.

Egyházmegyei takarékpénztár 
létesül Debrecenben három 

pénzintézet fúziójából
Újabban élénken foglalkoztatja 

a debreceni piacot egy hármas 
pénzintézeti fúzió terve. Ugyanis 
a Debreceni Gazdák Bankja RT., 
a Gazdasági Takarékpénztár RT. 
és a 'Tiszántúli Mezőgazdasági Hi­
telintézet RT. vezetősége között 
tárgyalások indultak meg, hogy a 
három bank fúzióját keresztül vi­
gyék. A Gazdasági Takarékpénztár 
ÚT. vezetőigazgatójának, dr. Orosz 
Jenőnek érdekes terve lépett elő­
térbe. Arról van ugyanis szó, hogy 
a fent említett három pénzintézet, 
amelyeknek részvénytőkéje össze­
sen 260 ezer pengő, fuzionálnának 
és felemelt alaptőkével, minden 
valószínűség szerint körülbelül 
félmillió pengővel, a csonka nagy­
váradi káptalan 18.000 holdas ma- 
gya rorszá gi birtokkezelősé gének 
bevonásával megalakítják a Deb­
recenéi Egyházmegyei Takarék- 
pénztárt. A dr. Orosz Jenő igazga­
tó által készített tervezet, értesülé­

sünk szerint, a Pénzintézeti Köz­
pont vezetőségégének tetszését is 
elnyerte, úgyhogy az uj alakulást, 
közérdek szempontjából, messze­
menően támogatni hajlandónak 
nyilatkozott. A tárgyalások kedve­
ző mederben folynak és már a leg­
közelebbi jövőben eredményre is 
fognak vezetni, amely esetben a 
nagyváradi káptalan magyaror­
szági képviselőit be fogják válasz­
tani az uj Egyházmegyei Takarék­
pénztár igazgatóságába. Az uj 
pénzintézet elnöke dr. Lindenber- 
ger János apostoli kormányzó, pá­
pai prelátus, vezérigazgatója pe­
dig dr. Orosz Jenő, a Gazdasági 
Takarékpénztár ügyvezetőigazga­
tója lesz, akinek pénzügyi körök­
ben elismerten jó neve van.

A fent említett, három pénzinté­
zet egybeolvasztása újabb nagy 
előrehaladást fog jelenteni a deb­
receni pénzpiac egészséges átren­
dezésének utján.

Óriási mennyiségű nikotinnal 
megmérgezle magái egy

ember
A háborús izgalmak

Tragikus öngyilkosság történt 
csütörtök reggel Debrecenben. — 
Papp János dohány be váltói fel- 

1 ügyelő
nikotin ml megmérgezte ma­
gát és mire a mentők megér­

keztek, már kiszenvedett.
Papp János 72 éves volt, a Szo- 

bvszlai Papp utca 16. szám alatt 
lakott felenégével. Gyermekei va­
lamennyien férjhez mentek vagy 
megházasodtak, a két öreg nyu­
godtan élhetett biztos állami jöve­
delméből.
Az utóbbi napok háborús izgul 

mai azonban nagyon megvi­
selték Papp János idegeit 

és a hazáért aggódó jó magyar em­
ber izgatottan leste a nemzetközi 
eseményekről érkező híreket. De 
ez nem feltűnő jelenség a mai vi­
lágban. Papp Jánosné sem sejtette 
tehát, hogy az izgalmak milyen 
végzetes hatással lesznek idős fér­
jére.

Csütörtökön reggel Papp János 
a megszokott időben kelt fel, 
majd kávésbögréjébe nikotint 
öntött és a mintegy féllitcmyi 
borzadnlmas mérget megitta. 
Olyan óriási mennyiség ez. — 
hogy egy hattagú családot ki 

lehet irtani vele,.
Az öreg Papp János csodálatos lel­
kiért? ve) képes volt ezt a nagy­
mennyiséin kellemetlen izü mét­
áét kiinni. amelynek hatása gyor­
san jelentkezett.

Víz pere mnlva lépett be a *50-

kergették a haléiba
bába hitvestársa és 

eltorzult arccal, eszméletlen ál­
lapotban. találta Papp Jánost, 
aki mellett ott heveri üresen « 

nikotinra kávésbögre. 
Nyomban látható volt, hogy mi 
történt, mire a kétségbeesett asz- 
szony a szomszédokhoz rohant, se­
gítségért és ezek telefonáltak a 
mentőkért. Hiába érkeztek azon­
ban a mentők a legrövidebb idő 
alatt a helyszínre, már csak a be­
állott halált állapíthatták meg.

A rendőrség részéről Szabó Zsig- 
rnood dr. rendőrkapitány és Ko­
vács Gusztáv detektív mentek ki a 
helyszínre, de búcsúlevelet nem ta­
láltak és csak a házbeliek vallo­
másából lehet következtetni, hogy 
mi késztette végzetes tettére az 
idős embert.

GYÁSZROVAT
Szabó József csecsemő 3 hetes 

korában elhunyt. Temetése pénte­
ken délután három órakor lesz a 
Köztemető ravatalozó terméből 
református szertartással. Lakása : 
lie Hegeid 152. Pusztai temetkezési 
intését.*

Nagy Béla gyermek 4 éves 
korában eihuoyt. Temetése pénte­
ken négy órakor lesz köztemetői 
ravatalozó teremből református 
szertartással. Lakása: Irén u. 32. 
Pusztai temetkezési

Tévedésből a rokonság ment 
el a tárgyalásra

Egy cigány házaspár került a járás- 
bíróság elé csalással vádolva. Az a 
vád ellenük, hogy egy kehes lovat 
egészségesként adtak el Nagy Bálint 
debreceni gazdálkodónak és a lő a vá­
sár után pár nappal kimúlt.

A cigány pár, Lakatos Mihály és 
felesége a feljelentés szerint kehport 
adóit be a beteg lónak, amely így 
valóban nem köhögött. Amikor azon­
ban a szer hatása elmúlt, a ló köhög­
ni kezdett, sőt váratlanul elpusztult. 
Mert, amint kiderült, a cigányok ágy 
varázsoltak paripát a szerencsétlen 
rozoga állatból, hogy nadragulyával 
is megölették. A bíróság egy ízben 
már tartott tárgyalást a csaló cigá­
nyok ügyében, de tanuk kihallgatása 
végett el kellett napolni -a tárgyalást.

A mostani tárgyaláson furcsa dol­
gok derültek ki. Alighogy megkezdik

a tárgyalást, a vádlott cigánypár be­
jelenti:

— Tévedés les ezs, nagyságos bíró­
ság. Nem vét nekünk setnernyi kehe? 
lovunk se. Nagy tévedés les ezs!

•*— A múltkor már beismerték — 
mondja a bíró — ne clrkuszozzanek.

A cigánypár elírnál:
— Azs nem ütezsik! Nem vétünk 

ml itt azselStt.
Egy kis nyomozás és kiderül, hogy 

a cigányok valóban igazat mondanak. 
Másik Lakatos Mihály és neje a ludas 
a kehes ló eladásában. ^)k közeli 
atvafiságban vannak a, vádlott Laka­
tosiakkal, együtt is laktíak, így vették 
át hát helyettük az idézést.

A bíróság emiatt kénytelen volt új­
ból elnapolni a tárgyalást.

Miért nincs nálunk 15

Elszomorító tény, hogy hazánk 
termésátlagai messze elmaradnak a 
nyugati országok termésátlagai mö­
gött. Ott

kát. holdanként 20 mázsás ter­
més nem különös, nálunk egek 

csodáját jelenti.
Nagyon meg vagyunk elégedve, ha 
mint ezidén, az átlag 9 mázsa. A 
nagyközönség a gazdát okolja, a gaz­
da az időjárást s mindkettőnek igaza 
van.

Szárazságra hajlamos éghajlatunk 
alatt a szerencsés körülmények so­
rozatos találkozása —

belterjes gazdálkodással ad csak 
kot. holdanként 20 q-ás és ennél 

nagyobb szemtermést, 
de a nagyközönségnek is igaza van, 
ha látja, hogy egyes jól vezetett gaz­
daságokban állandóan 12—15 q az 
átlag, ugyanabban a határban, 
ugynolyan földön,

ugyanolyan éghajlat alatt pedig 
egy másik gazdaság megelégszik 
már 5—6 q-val, még akkor is, ha 
ugyanzi a vetőmagot használta is. 

Hiába letéteményese a vetőmag a 
legjobb tulajdonságoknak, ha külső 
körülmények miatt képességeit kifej­
teni nem tudja.

Nem tudhatja, mert legtöbb eset-

ben hiányt szenved a legfontosabb nö­
vényi táplálóanyagokban, a kalászo­
sok különösen foszforsavban, S tény­
leg, azt látjuk, hogy ahol állandóan 
nagy a termés, ott állandóan hasz 
nálnak szuperfoszfátot.

De Ita nincs rá pénz! Most itt az 
alkalom.

A jő termésből kell, hogy marad­
jon műtrágyára, most lerakhatja a 
minden gazda jobb boldogulásá­

nak alapját.
Célszerűen műtrágyázva több lesz jö­
vőre is. a szemtermés,- de szaima és 
takarmány-termés is, több lesz aztán 
az istállótrágya, s ha azt jól is kezel­
jük, ismét csak nagyobb termésnek 
lesz forrása. A helyes műtrágyázás 
kezdete a gazda jólétének.

— Féloldali Mdésben szenvedő 
betegeknek gyakran igen nagy 
megkönnyebbülést szerez reggelen­
ként egy kis pohár természete# 
»Ferenc József* keserű víz azért 
mert anélkül, hogy a betegnek 3 
legcsekélyebb mértékben is erről 
ködnie kellene, a beleket alaposat 
kitisztítja és az egész anyagcseréi 
előmozdítja. Kérdezze meg orvo 
sát

A Városi Takarék és Hitelintézet RT igazgatósága, 

felügyelőbizottsága és tisztikara a legmélyebb megille- 
tődéssel jelenti az igazgatóság lelkes, buzgó tagjának

KÁPOSZTÁSSZENTMIKIÓSSI
NAGY ISTVÁN dr.

umak megdöbbentő váratlansággal bekövetkezett gyá­
szos elhunyták

Izzó hazaszeretettől áthatott önzetlen tevékenysége 

úgy a közélet minden terén, mint fáradhatatlan mun­

kássága az általa annyira szeretett intézet érde­

kében örök emléket állít számára sziveinkben és em­

lékét, kegyelettel szeretettel őrizzük
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A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 32—13. 

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.____________

— ÜGYELETES GYÓGYSZER- 
TARÁK. E héten a következő 
gyógyszertárak tartanak éjjeli 
szolgálatot: >Kigyót, Piac ueca 3L 
»Magyar Korona*. Káposztás? 
Géza, Péterfia ucca 10. »Csillag«, 
Árpád tér L »Sas*, Hatvan ucca 70. 
»Szent Háromság«, Homokkert 
Szabó Kálmán ucca 14.

Hősök naplója
SZEPTEMBER 30.

— 191Í. A cs. és kir. 52. pécsi gya­
logezred a Szerbia elleni hadjárat­
ban e napon a Kuliste magaslatot 
védte a szerbeknek csodálatramél­
tó bátorsággal véghezvitt támadá­
sával szemben. A szerbek ezt a tá­
madást hat nappal előbb, vagyis 
szeptember 24-én kezdték meg. 'Ez 
idő alatt a támadást huszonegy­
szer újították meg. Az 52-ek ku- 
listei védőállomását minden áron 
el akarták foglalni, de csak a drót­
akadályokig jutottak előre.

— 191ö. Brussilow harmadszor 
támad. Arcvonalát az újonnan ala­
kított sKülönleges hadsereg«-gel, 
Ourka tábornok alatt megerősíti. 
Súllyal nem a Kárpátok, hanem 
Kouel felé támad. Itt akart elöntő 
csapást mérni a központi hatal­
makra.

Főtámadása a pozsonyi V. had­
test ellen irányult. E súlyos har­
cokban különösen a győri 19., a 
kassai 3i„ a soproni 67. és a mára- 
marosszigeti 85-ik gyalogezredek 
tűntek ki.

— A cs. és kir. 26. losonci gya­
logezred a Brody i csatában a 27. 
hadosztály kötelékében harcolt. A 
csata folyamán az ezred Dunie-nél 
hot orosz támadást vert vissza. Az 
ellenségnek feltűnően nagy vesz­
teséget okozott. A harcokban külö­
nösen az 1. és 3. század tűnt ki.

RÁDIÓMŰSOR :
SZEPTEMBER 30. PÉNTEK.

Budapest I.
6.4'i: Torna, utána hanglemezek. — 

Eh. i.20: Étrend, közlemények. — 10: 
Ilíiek — 10.20: ...V fizikai gyógymó­
dok jelentősége.'- Benczúr Gyula dr. 
cvyeiemi rk. tanár előadása. (Felolva­
sás I — i0.15: ,.Régi szüreti emlékek.-' 
Irta Baráth Emire. — 11.10: Nemzet­
közi vizjelzőszolgálat. — 12: Déli ha­
rangszó. Időjárás jelentés. — 12.05: \z 
Állástalan Zenészek Szimfonikus Ze­
nekara \ ezenyel Melles Béla. Közben 
kl>. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos idő- 
jc'/é*. időjárás- és vízállásjelentés, — 
13.30: 5 idők József és cigányzenekar i 
muzsikál. — .14 35: Hírek. — 14.50: 
A rádió műsorának ismertetése. 15: 
Árfolyam hírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak.— 16.15: Diákfélóra: Levél Ca- 
tulhisrúl.“ Füsi József . előadása. — 
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés. hírek. — 17: ,.Séta a régi harci 
eszközök között.“ Közvetítés a Nem­
zeti Múzeum fegyvertárából. Beszélő 
Budinszky Sándor. — 17.30: Dömötör 
Lajos fuvolázik zongorakisérettel. — 
17.50: Soortközlemények. — 18: Bajkő

Rendelkezések a véres 
légvédelmének és tűz­

védelmének biztosításéra
Padlások lomtalanítása és tűzvédelme.

Debrecen sz. kir. város I. f. köz- 
igazgatási hatósága, mint tűzren­
dészeit hatóság a 180.000—1936. 
B. M. sz. rendelet 77-ik § 4-ik be­
kezdésében biztosított joga és a 
a tűzöl tófőparancsnokság javas­
lata alapján a város légvédelmé­
nek és tűzvédelmének biztosítása 
céljából a következő intézkedések 
megtételét rendeli el:

1. A belváros területén: (I. épí­
tési övezet) minden egyes padlás­
tér teljes egészében kiürítendő s 
a padlásokon semmiféle éghető 
tárgyak, bútorok stb. nem tartha­
tók.

2. Minden emeletes ház padlás­
tere egy egyszerű kézi tűzoltó- 
eszközzel szerelendő fel. (Ilyenek: 
vizipnskák, mankó- és puttony­
fecskendők, hab. szénsav, vagy 
poroltó készülékek.) Többemeletes 
házak padlástereit annyi tűzoltó- 
készülékkel kell felszerelni, hogy 
a padlástér minden 20 méteres 
szakaszára egy-egy készülék jus­
son.

3. Minden egyes padlástérre egy 
kb. 250—300 literes vizeshordó, 
vagy vizestartály helyezendő víz­
zel telve, mellette 2—3 drb vizes­
veder, csákány, vagy balta és la-

I pát, ezenfelül a padlástéren el­
osztva gyujtóbombúk oltására al­
kalmas száraz homok tartandó ké­
szenlétben.

4. A város II. és III-ik építési 
övezetében, vagyis a kertsegek- 
ben és telepen a padlástérben el­
helyezendő tárgyak úgy raktáro- 
zandók, hogy azok kéményektől 
távolra s könnyen hozzáférhetők 
legyenek, 160 cm. magasságot pe­
dig meg ne haladják.

5. Jelen hirdetmény 3-ik pontjá­
ban előirt munkálatok kertségi és 
telepi házaknál is végrekajtau- 
dók.

Fenti rendelkezéseket azonnal, 
legkésőbb azonban f. évi október 
10-ig végre kell hajtani.

Figyelmezteti a tüzrendészeti 
hatóság a város érdekelt lakossá­
gát, hogy a fenti rendelkezések 
teljesítését a hatóság szigorúan 
ellenőriztetni fogja s a mulasz­
tást elkövető egyéneket 600 pen­
gőig terjedhető pénzbüntetéssel 
fogja büntetni.

Debrecen sz. kir, város I. fokú 
Közig, hatósága, mint tűz­

rendészet! hatóság.

Éva és Paica Anni ketzongorás mű­
sora. — 18.30: „A Baranyay huszár­
ezred a XVIII. század háborúban.“ — 
19: Tánclemezek. — 19.45: A rádió 
külügyi negyedórája. — 20: Operett- 
részletek a régi Népszínház műsorá­
ból. — 21.30: Hírek, időjárásjelentés. 
— 21.55: Közvetítés a Hungária szál­
lóból. Magyar! Imre és cigányzenekara 
muzsikál. — 22.45: „Mit tud Anglia 
Magyarországról.“ — 23: Hírek angol 
és francia nyelven. — 23.10: A rádió 
szalonzenekara. — 0.05: Hírek kül­
földi magyarok számára.

Budapest II.
18.30: Tessler Tivadar énekel zon­

gorakisérettel. — 19: Gyorsírótanfo­
lyam. — 19.25: „Mindennapi élet Já­
vában." Unghvári Kálmán előadása. — 
20: Hírek. — 20.25: Hanglemezek.

— Az egyetem évnyitó ünnepé­
lye. A Kollégium elmaradt jubi­
leumán lett volna az egyetem ren­
des megnyitó ünnepélye is. Most 
erről is gondoskodni kell. Úgy ér­
tesültünk, hogy a közeli napokban 
megtartják az évnyitó ünnepsé­
get a szokásos keretek között.

x Mellékucca titka olcsó áraim­
nak. Bútorok nagy választékban, 
fizetési kedvezmény, Dégenfeki 
tér 6.. udvarban.

— Függetlenségi Kör »Kalász­
gárda« szombaton, október else­
jén tartja szüreti táreestélyét. — 
Meghívók igényelhetők Hunyadi 
ucca 2. alatt a kör helyiségében.

— Tizenkét évi gyrrmektelenség 
után — négyes ikrek. Marina Con val­
ves rio de janeirói nő, aki tizenhét- 
éves házassága alatt most leit első 
ízben anya, — négyes ikreknek ádetí 
életet.

— X világ leghidegebb városa. Ob-
rovszki lengyel tudós évekig tartó 
megfigyelés után és statisztikai kimu­
tatások összehasonlításával megálla­
pította a földkerekségnek azt a leghi­
degebb pontját, ahol még emberek él­
nek. Ez a helység az 1500 főnyi la­
kosú Omekoti keletszibériai város, 
amelynek átlagos hőmérséklete soha­
sem több mínusz 15 foknál. Sokszor 
megesik azonban télen, hogy a hőmé­
rő 75 -80 fokra zuhan a fagypont 
alá. A borzalmas hidegben élő embe.- 
rck és állatok mégis egészségesek.

— Zsidó istentiszteletek. Az
istentiszteletek a statusquo-ante izr. 
anyahitközség templomaiban szep­
tember 30-tól október 7-ig: pénlek 
este mindkét templomban egynegyed 
6, szombaton mindkét templomban 7, 
délelőtt a Kápolnási uecában ifjúsági 
egynegyed 10, a Deák Ferenc utcában
10, délután a Kápolnási uecában fél 
5, a Deák Ferenc uecában 5, este 
mindkét templom 6 óra 5 perckor. 
—- Vasárnaptól keddig mindkét 
templomban reggel 5. vesárnap, hétfő 
este mindkét templomban fél 0 óra­
kor. Jajm-kippür (engesztelés napja). 
Kedd délután mindkét templomban 
fél 3, este Kol-nidré mindkét temp­
lomban 5, szerda reggel mindkét 
templomban 6 órakor. Hilszónoklat a 
Deák Ferenc uecában háromnegyed
11. mázkir egynegyed 12, a Kápolnási 
uecában 11 órakor. Nöilo (záróima) 
mindkét templomban 5 órakor. A böjt 
vége este 6 órakor. Csütörtök reggel 
mindkét templomban 6, délelőtt az 
aradi vértanuk emlékére a Deák Fe­
renc uecában 9, este mindkét temp­
lomban 5 óra 20, péntek reggel mind­
két templomban egynegyed - órakor. 
Hilszónoklat a Deák Ferenc uecában 
szombat délelőtt 10, kedd este 5, 
szerda délelőtt háromnegyed 11, csü­
törtök délelőtt 9 órakor, a Kápolnási 
uecában szombat délután fél 5 órakor.

— Istentiszteletek ideje az orth. 
izr. templomban. Péntek délután 
5.15. szombat reggel 7.30, délután 
4.30 órakor. Szombat kezdete péntek 
délután 5.05, szombat vége este 6.15 
órakor.

x Díjtalan angol, francia, len­
gyel, német, orosz, román nyelv- 
tanfolyamok és olcsó rajztan fo­
lyam kezdődnek október elsején az 
Egyetem Népszerű Főiskoláján. 
Telefon : 25-00 szám.

— 3000 évig nem mehetnek vissza 
f raneiaországba. A francia rendőrség 
letartóztatott két női tolvajt, akik az 
üzletekben árut lopkodtak. Hasonló 
hun ettelek meny miatt már helvenkét- 
szer voltak megbüntetve, az egyiket 
összesen 1200 évre. a másikai 1800 
évre tiltották ki Franciaország térti 
letérői. A két tolvajnőt együttesen te­
hát 3000 évi kitiltással sújtottak, ami 
valószínűleg rekordot jelent a kííil- 
lások türiéneiéjhen.

Péntek, szombat, vasárnap :
FEKETE GYÉMÁNTOK. 

Magyar film ! Előadások 5-től, 
Vasárnap : 3-tól.

— Ha belei el Vannak dugulva és 
gyomra rossz, úgy lolyamondjék 
azonnal a. természetes »Ferenc Jó­
zsefi keserűvízbez. mert. ez már 
csekély, alig egy pohárnyi mennyi­
ségben is gyorsan, biztosan és 
mindig kellemesen liszt ttja ki az 
emésztés útjait s jó étvágyat és 
friss közérzetet teremt. Kérdezze 
meg orvosát.

— Még mindig homály fedi a 
nagyerdei öngyilkos kilétét. Már
két napja, hogy a Nagyerdőn egy 
akasztóit fiatalember holttestét talál­
ták meg, de eddig még senki sem je­
lentkezel t, hogy valami nyomot szol­
gáltasson személyazonossága felöl. A 
holttest körülbelül két napi;, i ag­

gott a fán, több mint két nap telt el 
a felfedezés óta is, éppen ezért külö­
nös. hogy az ismeretlen fiatalember 
eltűnése nem tűnt fel a hozzátarto­
zóknak. vagy munkaadónak. Egyre 
valószínűbb az a feltevés, hogy az ön­
gyilkos vidékről jött Debrecenbe, 
esetleg valami bűntény húzódik meg 
a: öngyilkosság mögött. Ha a hozzá­
tartozók nem jelentkeznek, az isme­
retlen holttestet eltemetik és csak a 
róla készíteti fénykép alapján foly­
tatják a nyomozást.

— Bírák cs ügyészek gyűlése Szé­
kesfehérváron. Az Országos Bírói és 
ügyészi Egyesület vasárnap tartotta 
Székesfehérváron közgyűlését. Csa- 
jághy Károly veszprémi törvényszéki 
elnök megemlékezett Szent István ki­
rályról. majd a kormányzó 70. szüle­
tésnapjáról. Xogül indítványozta, 
hogy táviratilag üdvözöljék a kor­
mányzót és az igazságügy minisztert. 
Töreky Géza kúriai elnök tartott ez­
után előadást Szent István jogalkotá­
sairól. A tisztújítás során új elnökké 
5 ladár Gábort, a Kúria tanácselnökét 
választották meg.

— Frontharcosok figyelmébe!
Dr Nagy István alelnök temetése 
í. hó 30-án délután 15 óra 30 perc­
kor 1 esz. A temetésen az egyenru­
hás díszszázad is részt vesz, gyü­
lekezés a Köztemető második be­
járatánál pontosan 15 órakor, a 
bajtársak okvetlen megjelenését 
kéri az Elnökség. — Volt 3-as hon­
véd Baj társak, dr Nagy István 
baj társunk temetése í. hó 30-án d. 
u. fél 4 órakor lesz, okvetlen meg­
jelenést kér a volt 3-as honvéd 
bajtársi egyesület választmánya.

— Négy óra alatt száradó beton. 
Az amerikai hadsereg mérnök-szak­
értőinek sikerült olyan beton előállí­
tási eljárást fcltalálniok, amely lehe­
tővé teszi, hogy négy óra alatt, olyan 
beton fedezéket építsenek, amelyek 
teljes biztonságot nyújtanak úgy' a 
tüzérség gránátjai, mint a repülőgé­
pek légibombái ellen. A beton fan­
tasztikusan gyors száradásának titka 
az. hogy az amerikai hadsereg mér­
nökei légüres teret teremtenek.

— Hatvanezernél több öltés kell 
egy öltöny megvarrásához. Egy Rich- 
ler Frigyes nevű. ringenliaini szabó­
mester rendkívül türelemmel meg­
számlálta, hány öltés szükséges egy 
férfiruha elkészítéséhez. Richter Fri­
gyes három sajátmaga állal elkészí­
tett öltönyön olvasla meg pontosan a 
kézi- és gépölteseket. Eszerint egy 
tömj megvarrásához ál lagt tan fí 0.053 
öltés szükséges, melyek közül 27JO0 
kézi öltés és .Tí.fíöO gépállé.v Az egyes 
öltöny daraboknál megszámlált ölté­
sek száma a következő: zakónál 
11 379 kézi és 18 051 gépöltés, a mel­
lénynél 4181 kézi és 5118 sépöltés. a 
nadrágnál pedig 8819 kézi és 9481 
gépölíés.
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Belvárosi leányinternátus,
Budapest, Múzeum u, 3.
Qy akar iát i nőtépzo, felső ruhavarrás, 

szaíus, idegen nyelvek. Zené.
Az intés 3t igazgatónője okt. hó 2 án, 
vasárnap 11 oratói szemé vesén a J fel- 
vdagoSuást az Arany Bika Századában

A pápa szózata
IIóm4, szeptember 29. MTI: 

XL Plus pápa ma este fél nyolc­
kor a vatikáni rádióállomás útján 
békeszózatot intézett a világ né­
peihez.

Összeütközött a repülő- 
yép a székesegyházzal

Brüsszel, szeptember 29. Egy ka­
tonai repülőgép csülörtúköu nekiment 
a híres bruegget Miasszonyunk szé­
kesegyház egyik tornyának. A gép a 
tempiom mellett levő püspöki palota 
kertjébe zuhant. A gép vezetője ször­
nyethalt és kísérete súlyosan megse­
besült. Két járókelő, akikre a gép rá- 
zuhant, ugyancsak megsebesült.

Váratlan légiriadó 
Budapesten

Budafie.it, szeptember 29. A honvé­
delmi miniszter délután féinégyfe tel­
jesen meglepetésszerűen riasztási gya­
korlatot rendelt el a fővárosban, 
hogy meg lehessen figyelni a közön­
ség viselkedését az eddigi széleskörű 
tájékoztatás, oktatás és a közelmúlt­
ban tartott gyakorlatok után esetleges 
meglepetések alkalmával. A gyakorlat 
íéinégykor szirénázással és liarango- 
zússat adott légvédelmi riasztó jel lel 
kezdődött, mire a forgalom megállt 
és az uccák hamarosan kiürültek. Tíz 
perc múlva a ilégi veszély elmúlt« 
jelre ismét megindult a főváros ren­
des élete.
«♦, I wmokhwhioo lotmoti t ti m

— Eltörte * lábát, Lajos Tibor 
13 éves kereskedelmist» az iskola fo­
lyosóján szaladgálva eltörte a lábát. 
A mentők beszállították a sebészetre, 

— Lúggal öntötte le magát. — 
Könnyű Erzsébet 17 éves napszánlos- 
leany csütörtökön délelőtt Csóka ucca 
TI.- szám alatti lakásukon zárt kanná­
ban, szorosan lefedve, két liter lúgöt 
fűzőit. A gőz felcsapta a fedelét és a 
maró folyadék végigomíött a fiatal 
leány arcán, kezén és mellein, ahol 
fenvértiyi nagyságú sebeket ejtett. — 
Másodfokú égési sebekkel szállították 
he a mentők a sebészetre.

— Hisztériás rohamot kapott. 
Tóth Mária, akinek hisztériás roha­
mai már sók gondot ókózlak a deb- 
receiv. mentőknek, a szólnék—debre­
ceni vótialtal utazott át Debrecenen, 
azonban olyan nagyfokú roham vett 
erőt rajta, hogy le kellett Debrecen­
ben szállnia. A mentők kiszállították 
a klinikára, ahol azonban nem vették 
Ti.

— .Sósavat ivott. Pusztai Péter
33 éves hósszúpéiyí napszámos, aki 
Burai Sándornál szolgál Ondódon, 
tegnap este gazdájától átvett egy üve­
get. Burai azt mondta neki, hogy az 
üvegbén á régen kért denaturált szesz 
van, mire Pusztai belekóstolt az 
üvegbe. Azonban hem síész volt 
benne, hanem tömény sósav, melynek 
borzalmas hatá'a azonnal jelentke­
zőit Pusztait sürgősén beszállították 
a mentők a belklinikára, alléi megáj- 
iapilották. hogy fczájáb és torkán sú- 
'vos égési Sebekét szenvedett,

— Külön vasiiti állomást építenek 
■< lispel olaj szállítására. Nagykanizsa 
közelében Ujnéppuszta kétségben 
Megkezdődtek a munkálatok a lispei 
n';>j vasúti szállítására. Az olajat lis- 
í' völ csövekén vezetik az újhépptlsz- 
; ; dombőkon épülő hatalmas iaflá- 
v-ukba s etekből az olajat olajszáilf- 
bis lebonyolítására épülő vasúti álló­
fásra vezetik, egyenesén a vasúti 
•Mikitócsibá,

A búza vagyonváltságára 
októberben

Budapest, szeptember 29. (MTI) A j tendö búza árát októberre szóló ér- 
pétizügyminiszter a mezőgázdásági in- I vénnyel mázsánként húsz pengőben 
gatlanök vagyofiváltsága fejében fize- I állapította meg.

************************

Túszok, fenyegetések, nyomor
Oroszvár, szeptember 29. Mint is­

meretes, a mazgósítás reggelén Po­
zsony városában több mint száz te­
kintélyes polgárt tartóztattak le állí­
tólag azért, hogy a mozgósítás nyu­
godt folyamatát biztosítsák. Ezek kö­
zött a letartóztatottak között vannak 
az Egyesült Magyarpárt tagjai, főként 
olyanok, akik mindenkor gerinces 
magatartást tanúsítottak. A magyar­
párt vezetősége ismételten éljárt ér­
dekükben úgy az országos elnöksé­
gen, mint a rendőrigazgatóságnál, hol 
mindössze Szt érték el, hogy hármat 
elbocsátottak, a többi azonban több­
szörös ígéret ellenére is még mindig 
fogva van. Ezeket ■— bár internált 
túszoknak mondják — mégis ÚfflJ Íré* 
zelik, mint a rabokat.

Csallóközben a magyarság továbbra 
!s á legnagyobb zaklatásokat szen­
vedi. Cseh katoiiäk a népnek minde­
nét elviszik és nem fizetnek érte sem­
mit. Léván á magyar közélet ötven 
tekintélyes személyiségének személyes 
szabadságát akként korlátozták, hogy 
naponta háromszor kénytelenek je­
lentkezni 6 ésendőrségen. Léva vidé­
kén a cseh csendőrök házröl-házra 
járva azzal fenyegetik a magyarokat, 
högy valamennyinket meg fogják 
ölni. A bevonulások még mindig tar­
tanak. A bevonultak körében igen

nagy az elkeseredés, mert sem enni, 
sem inni napokig nem kapnak. M: 
egyenruhakészíet elfogyott, puskát 
sem adnak a katonák fűtésiének. A 
központi gyűjtőhelyeken a katonák 
szállást sem kapnak, jórészt az imá­
kon és tereken fekszenek a menekül­
tekkel együtt. A Felvidék északi vá­
rosai zsúfolva vanrtak főleg cseh és 
zsidó menekültekkel, akik szállásért, 
gépkocsiért, élelmiszerért hihetetlen 
összegeket fizetnek.

A betétek kifizetését rendkívül 
hagy mértékbeli korlátozták. A de­
vizagazdálkodást megszigorították. Az 
aranykészletek,- valntakészleiek és kül­
földi követelések bejelentését elren­
delték. Kénytelenek Vatták morató­
riumot életbeléptéink Egyes élelmi- 
szerek fogytán vannak. Prágában fő­
leg a zsír hiányzik. Szeptember 28-án 
a német követség tagjai egyrészc Po­
zsonyon át Pécsbe utazott. A: ameri­
kai követség több tagja Pozsonyon és 
Szobán át Budapestre indult. A litván 
követség. a paraguayi követség és 
más külképviseletek tágját jórészt 
mér élő tőle if elhagyták Prágát. Szob 
környékéit tiaponta menekülők és ka­
tonák lépik üt a halárt, akik néni 
akarnák a éSCÍi hadseregben HolgSla- 
tbl teljesíteni.

Angol és olasz csapatokat küldenek 
a cseh vegyesnyelvü vidékre?

London, szeptember 29. (Német TI) 
X mai mŰQcheni tanácskozásokon hír 
szerint új terv kerül tárgyalásra. 
Eszerint angol és olasz csapatok el­
lenőriznék a népszavazást á vegijes-

n)félut'i vidékeken, míg Csehszlovákia 
tisztán németiakta részeit október el­
sején a néniét emlékirat alapján a 
csehek kiürítenék.

Az egyezmény pontos szövege
München, szeptember 29. A 

fél egykor aláírt határozatokat 
nyomban eljuttatták a cseh kor­
mányhoz. A szudétauémet terüle­
tek átengedésére elvben létrejött a 
megállapodás és sikerült meg­
egyezni az átadásók módozatairól 
is. Az egyezmény végrehajtásáért 
közösen vállalták a felek a felelős­
séget Az egyezmény értelmében 
a kiürítés október elsején kezdődik 
és október tizedikéig megtörténik. 
A kiürítés meglevő berendezések 
szétrombólása nélkül történik, A 
kiürítés móaozatait nemzetközi bi­
zottság állapítja meg. A német te­
rületek szakaszonkénti megszállá­
sát néniét csapatok eszközlik. A 
nemzetközi bizottság állapítja meg 
azokat a területeket, amelyeken 
népszavazás fog megtörténni. — 
Ezeket a területeket a népszava­
zás lezárársáig nemzetközi alaku­
latok szálljak meg. A népszavazás 
november végénél később item le­
het. A végleges határokat némzét- 
közi bizottság állapítja meg.

A pótnyilatko*a( szerint a négy 
nagyhatalom kormányfői kijelen­
tik. hogy a Csehszlovákiai len­
gyel és magyar kisebbségek prob­
lémája, amennyiben három hóna­
pon bélül az érdekelt kormányok 
közti megállapodás útján nem ren­
dezi étik. a nagyhatalmak itt je» 
téhtevö kormányfői további össze- 
jövetelének tárgya tesz.

Az angol és a francia kormány 
fenntartotta azt az álláspontját,

amely a Csehszlovák állam új ha- 
tárának nem provokált támadás 
ellen való nemzetközi garanciájá­
ra vonatkozik.

Érkezett 3 óra 5 perekor :
Mihelyt a lengyel és magyár ki­

sebbségek helyzete elrendeződik, 
Németország és Olaszország ga­
ranciát nyújt Csehszlovákiának.
...........................................................

Anyakönyvi hírek
Születések: Barna György kőműves 

segéd, Teleki 0. fej., leáhv Magdolna, 
Kozma János fuvaros, Pésa u. 22., 
leány Eszter. Sirám Gvnía kovnes- 
mestef, Bellegelő 471., leány Mária. 
K. Nagy Báliul férfiszabú. Egyletkert 
0. 12,, fiú János. Szilágyi Ferenc 
npsz., Ujfehértó, leány Mária.

Eljegyzések: Balogh Rudolf népze­
nész, Apítffy h. 133.—Kacsári Olga, 
Apáfiy u. 27. Vári Imre ni. kir. 
pőstá szolga, Budapest—Nagy Teréz, 
Oláh K. u. 33. Nagy Ütvén asztalos s., 
Bercsényi u. ttE- Kádár Honit, Rn- 
kovszky u. 11. Karsai István njm—~ 
Zsíros F^zter, Tótat u 7. Tündik Já­
nos npsz.—Orbád Klára, Tanító u. 8. 
Katona Józséf nöiszabó s.. Homok 0. 
12,3.—tJráeos Mária, Remény ts. ti. 
7. szám,

Párásságok: Kovács Sándor m kir. 
poslafeívigyázó. Kis vár .Ja-Pap Mar­
git, Kanális 0. 71. Kiss László 
Papó jntianoa, K»g> szalooU w 23

"Ili

u. 12.—Szilágyi Margit, Rothermen 
u. 48. Bagoly Ferenc kereskedő, Me 
széna u. 16.-—Szőke Emilia, Kígyó‘u 
45. Lepsényi Vilmos m. kir. fóliád 
nagy, Batthyány u. 17.—«Spáda Kiáru 
Süttonyi út 4. Szopkó Dezső ok] 
gyógyszerész, Nyíregyháza — Fazeka« 
Mária. Piac ti. 11. Szenyesi isi vár 
nyomdász—Kiss Mária, Apaffy u. 20 

Halálozások: 'Far Iréh ref. 21 na­
pos, Paitag 27. Simon Mihályné ref 
74 éves. Bellegelő 495. Katona" István 
ref. 9 éves, Toroczkő ti. 39.

SPORT /ík
Sportnapló

A rendkívüli események egyre juh 
ban éreztetik hatásukat a sportban B 
és h;t nem jön gyorsan valami körív 
nyebbíilés, az idei bajnokságok rcnil 
je felborul. A kisvárdai csapat vasár 
nap mar csak nyolc emberrel tudói- 
kiállni, három mérkőzés elmaradt c- 
a inost Vasárnapra kisorsolt rniisoi 
lejátszása is lehetetlen. A vasutas esa 
fiatok felsőbb rendelkezés kövei kéz lé­
ben nem hagyhatják el városukat < 
így még vasutas bajnoki mérkőzése 
két sóm lehet jálszani.

A DVSC fulballüzeme már egy hé! 
lel ezelőtt leállóit. A pályát lefoglal 
ták. a játékosok még trenírozni sen 
Hídnak, de remélik, hogy a jövő hé 
fen folytathatják a munkát

Kellemetlen hír jött a KLASz-hoz 
A BŐSE jelentette be, hogy tala 
mennyi csapatával visszalép a baj 
nokságtől. Pályáját szintén lefoglal 
ták. anyagi bázisa megrendült, tömő 
gatás helyett erkölcsi üldözésben van 
része és jobbnak látja, ha átpiheni a- 
évet, megvárja a viszonyok alakuló 
Sót. A Bl SE és a Textil kiválásává: 
már csak 12-es mezőnye van az ama 
tőr bajnokságnak.

Vasárnap egyetlen csapat sem tud 
kiáilani aZ amatőr bajnokságért é> 
legfeljebb egy-két II. osztályú mérkö 
zésre lehet számítani. A válogatott 
mérkőzéseket leszámítva teljesen ese 
fnényfelen lesz a vasárnap.

ÜQZCAZDaSAC
A Rl/ZA 00, A ROZS 90 FILLÉRREL 

OLCSÓBB
Búza: felgöllszai 77 kg-ós 20.30 

20.3(1, 78 kg-os 20.50— 20.70, 79 kg-o« 
20.7(3—20.Cü, 80 kg-os 20.80 -21.

Rozs: 15.2fL-15.30.
Takarmányárpa: elsőrendű 18.25-- 

18.50, közcpmínásegü 18,10—18.25. 
Zab: elsőrendű 18.90—19 15, közép 
minőségű 18.70—18.90.

A ferencvárosi Seriésvtísár összes 
felhajtása 5232 darab, Uradalmi zsír­
sertés páronként 340 kg-on Télül Ilii 
---tíö, siedelt seítés E 108--~U2, Hí. 
silány 88—9’1. angol snfikasertés I, 
107 fillér. Az irányzat hágván lanyha

Valutaárfolyamok
Angol font (1 font) 16.16. — Cseh 

korona MOO kefótia) 5.50. — Dinár 
(iOO dinár) 7.1». —t'sa dohát- (100 
dollár) 340.1». — Francia frank (1fiö 
franki 8.85. — Lel flóÖ lei) 3 — - 
Ura (100 lira) (690. — Svájci fiánk 
(109 frank) 78.65.

DEBRECENI TERMÉN V- ÉS 
TARA HM ANYPIACI ARAK

BBé ig.io^ió.so. rozs 1,1*6 — 
14.00. árpa 17.00, tengeri ó IS 00 - 
18.80, tchger: csöves 7,00—8.2, Ju 
eerna H 2- 8,60. széna 3.20—7 30, ló 
here. 7.20, »din« 2.56—SM. (8k

Nováki János pú fővigyázó, KossufhlW—2 90.
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HIRDETMÉNY,
A m. kir. honvédelmi miniszter úr; 

4220b cin. 18-1938 számú rendeleté 
alapján érdekeltek tudomására he- j 
zom. hogy a fegyvergyakoriatra he- . 
vonultak rászorult felesége ha legalá!) 
egy gyermeke van és a 16-ik élet­
évüket be nem töltött gyermekei csa­
ládi segélyben részesülnek. A se­
gélyezési eljárás a bevonult jelentke­
zése alapján a csapatnál indul meg, 
igy tehát a feleségnek, vagy a gyer­
mekeknek külön .segélykérelmet elő-' 
terjeszteni nem kell. i

Debrecen. 1038 szeptember hó 28. j 
Polgármester.

HIRDETMÉNY. A városi adóhivatal 
értesíti a város területén italmérési en­
gedéllyel bíró adózókat, hogy az 1939 
—1941. évi 3 éves kivetési időszakra 
szóló iiahnérésí illeték kivetés alap­
jául szolgáló italforgalmi adatok 1938 
szeptember hó 19 napjától 1938 szep­
tember hó 26. napjáig bezárólag köz­
szemlére tétettek. A közszemlére kitelt 
összeírási jegyzék a délelőtti hivatalos 
órák alatt (8 órától 2 óráig) mcgtekinl- 
hető a városi adóhivatal fogyasztási 
adó osztályában (földszint, kapubejá- 
raltal szemben, öl—52. sz. szoba). A 
közszemlére kitett összeírási jegyzék­
ben feltüntetett italforgalmi adatokra

vonatkozó esetleges észrevélelek bé­
lyegmentesen a m. kir. pénzügyigaz­
gatósághoz címzett beadvánvban a vá­
rosi adóhivatal iktatójában legkésőb­
ben 1938. évi szeptember hó 29- nap­
jáig feltétlenül beadandók, meri a fel­
tüntetett határidőn túl beadott észre­
vételek figyelembe nem vétetnek Vá­
rosi adóhivatal.
WWtrniHMMMMMtmiHIHHIIHmiX

— Tönkrejnttatják Indiát a — 
„szent tehenek“. Kalkutta! jelentés 
szerint az indiai marhaállomány 
óriási arányú elszaporodása azzal fe­
nyeget, hogy koldusbotra juttatja a

birodalmat. A földkerekség mintegy 
nyolcszázmillió példányra tehető 
szarvasmarhaállományból nem keve­
sebb, mint kétszázötvenmillió él In­
diában, ahol a hinduk — mint köz­
tudomású — a teheneket »szentek­
ként* tisztelik A keleti szektáknak ez 
a baboná ja lehetetlenné teszi az ál­
latállomány kiselejtezését és a »szent 
tehenek < kényiikre-kedvükre garáz­
dálkodhatnak súiyos áldozatokat kö­
vetelve a lakosságtól. A britt hatósá­
gok most megkísérlik, hogy gátat 
vessenek a négylábúak Észleletének.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL !

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvl. 
lágosítással készséggel szolgá­
lunk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivataL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

CweUaís,
Tűzifát,

szenet, kokszot, brikettet
télire uiár most szerezze be 
legolcsóbban Vágó József 
tűzifa- és szén kereskedésé­
ben »Margit-fürdő* mel­
lett. Telefon 10 24. Katona­
tisztek. altisztek, >Unió<- 
tagok beszerzőhelye, 2808

ÁUási Uuuák__
Takarítást

a reggeli órákra vállalok 
irodában, vagy orvosi ren­
delőben. Cím a kiadóhiva­
talban, 3027

Gyors-,
gépírónőt, jó számolót 
azonnal felveszünk Weiu- 
stock széntelep, Kisállo- 
más. Jelentkezés pénteken. 
______________________ 3344

Lapkihordó
felvétetik a kiadóhivatal­
ban.

Mindenes
főzőnő, vágy bejárónő ke­
restetik elsejére Svetits 
palota .V. emelet 4, 3346

Ügyes,
fiatal biciklizni tudó fiú­
nak megélhetését biztosít­
juk. Jelentkezzen a kiadó­
hivatalban, Piac u. 40.

Fuvarosokat
keres tégla és építkezési 
anyag szállítására Sebes­
tyén Lajos építész, cég. — 
Fürdőn.-2. 3347

Kifutó
fiút azonnalra felveszek, 
Fischer József, Sas u. 4.

Mindenes
főzőnő, aki vikszelni tud, 
felvétetik, Sas u. 4. I. e. 2.

Mindenes
főzőnőt jó bizonyítvánnyal 
felveszek, dr Nagyné, Piac 
ticea 61.

Bejárónőt
délelőttre fél 7—fél 1-ig el­
sejére keresek, Batthyány 
«cca 6. 3338

Hosszú
bizonyítvánnyal szoba­

fel vote tik,I lány elsejére 
Miklós u. 19.

Ih^oUúh

Vasutasok, postások
részére alkalmas családi 
ház Homokkertbeo kedve­
ző feltételek mellett eladó. 
Értekezni Hatvan u. 53. sz. 
Telefon 15—12. 2592

Házhelyek
a Híd ueea 14. szám alatt, 
valamint hétszobás ház i 
közismert Bsgoiyvár ven­
déglővel eladók. 2398

Kiadd lakás
Lépcsőházi

bejáratú központi fűtéses, 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó Werbőczy u. 2. I. e. 
3. ajtó. 3343

Csinos,
parkettes bútorozott szoba 
kiadó, Simonyi út 9. 3335

Elsőemeleti
három szobás, összkomfor­
tos lakás november 1-re 
kiadó, Werbőczy u. 14.

3008
Első-

és másodemeleti három­
szobás összkomfortos la­
kás november 1-re kiadó, 
Werbőczy u. 14. 3008

Uccai
bútorozott szoba .1—2 sze­
mélynek esetleg ellátással 
is kiadó. József kir, her­
ceg ucea 33. baloldal.

____________2846
Kiadó

különbejáratú szoba für­
dőszoba használattal, vagy 
anélkül. Barna u. 15,

Különbejáratú
tiszta bútorozott szoba egy 
vagy két személy részére 
15-re kiadó. Piac 58., balol­
dal. I. em. 17. 2984

Lakást kutsak.
15-ére

különbejáratú, központi 
fűféses bútorozott szobát 
keresek. Ajánlatok a ki­
adóba.

Egyszobás
lakást keres öreg házas­
pár. Cím a kiadóban. 3105

Eladás.

Eladó!
2 fehér ruhaszekrény, mo- 
sóteknő, kétszárnyú vas­
ajtó tokkal, Piac u. 46.

Üres
olajos hordók eladók. — 
Megtekinthető délelőtt a 
Diófa u. 15. alatt. 3232

Bunda,
valódi amerikai pézsma, 
nagyon jó állapotban el­
adó. Esetleg férfikabátba 
bélésnek igen alkalmas. — 
Cím a kiadóban. 3099

Eladó
alig használt hosszú bar­
na női báránybör bunda, 
megtekinthető reggel 8—9, 
12—3 óráig, Hatvan u. 1. 
I. kapu, III. emelet 12-b. 
______________________ 0157

Alkalmi
fazonhálók, ebédlők, jég­
szekrények, — kombinált 
szobák, irodaberendezések, 
konyha berendezések, — 
Wertheim kassza, hagya­
tékok kiárusítása. Dégen- 
feld tér u. 606

Használt
ebédlő, ebédlőszekrény, — 
modern új háló. rádió, 
kombinált szekrény,' eiő- 
szobagarn i t úra, kü lön féle 
bútorok eladása, vétele. 
Hatvan u. 6). 2286

Varrógép,
használt eladó, Kar u. 19, 
Megtekinthető 11 3-ig.

3062

Miiét

Tejet
állandó száilításrí azonnal 
keresek Koesák György 
fűszer- és csemegekereske­
dő, Debrecen, Széchenyi u. 
5 <. 3341

Veszek
használt bútort, varrógé­
pet, pince- és padláslo­
mot. Hívásra jövök. And- 
ráskó. Csapó n. 16. Tele­
fon 32-LL 2996

Rádió
Kidió

és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ucea 2. szám alól 8. 
szám alá, ahol felelősség 
mellett vállalok villany- 
és rádíójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
Miklós ncca S., keresztépü­
let. 1108

Áfádat,
Libamájat,

libazsírt olcsón. Libahús 
140, aprólék 80 fill fillé­
rért kapható Heisznál. Si­
mon ffy u. 5. Tejpiac. 3345

Gyári
maradékok kabátokra, ru­
tákra, fehérncmüekre — 
rendkívül olcsón beszerez- 
íetők dr. Révésznénél, — 
?iac u. 42. Pannónia ud­
varban. 2823

Libacomb
140, aprólék 80 fillér kg- 
ja, naponta friss, tepertő 
Korhauser új üzletében, 
Simon ffy u. 6. és Csapó u. 
színitázátjáróná 1. Libamáj 
3 fillér dkg-ja. 3339

Rőfös
és maradék vásárlásával 
keresse fel bizalommal 
Kertész Sándcrné céget. 
Pontos kiszolgálás. Dcgen- 
feld tér 3. 2913

Gombbehúzás,
intézeti ruhazsinórok, ha- 
risnya&zemfelszedés. Pa- 
zomány. Piac u, 32., ud­

varban. 2814
Egy cím,

mely sokat ér: Maradék­
üzlet. Dégenfeld-tér 11. sz.
Tiszapalota. Király füsze
üzlet oldalán. 2997

— -

és olcsó cipőjavítás gyor­
san készül Kovácsáéi. — 
Deák Ferenc a. 3. 2902

EUáiás.

Budapesten
úrleányoknak, úrbölgyeí- 
nek teljes ellátás havi 56 
pengő, csak lakás 18 pen­
gő. Teréz krt. 18. III. 1., 
Rákóczi út 59. III. 2., Jó­
zsef krt. 55. II. 8., Szent 
István krt. 1. IIL 5. Te­
lefon: 14- 25—70. 3170

90 fillérért
4 fogásos kismenüt kap sz 
Újságírók Clubjának ét­
termében. Kitűnő házi- 
koszt. Külön diétás kony­
ha. Piac ncca 26., L em.

906

Oktatás.
50 fillér

1 óra. Angol, olasz, német 
nyelvtanfolyamok. Érdek­
lődni a kiadóban. 2226

Született
német nyelvórát ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L, ud- 
varban. _________  3059

Tanuljon
fűzőt, fehérneműt készíte­
ni »Sylphide szalonban, 
Piac u. 71. Mérték után 
legtökéletesebb fűzők, — 
melltartók és fehérnemű- 
ek legszebb kivitelben, — 
szolid árak mellett készül­
nek^_______ ________ 3090

I rodai szaktanfolyam.
A Naményi Gyorsíró- és 
gépíróiskolában új »Iro­
dai Szaktan folyam «-ra 
bármikor be lehet irat­
kozni. Vidékről bejárók­
nak 85 százalékos vasúti 
tanulókedvezmény. — Ál­
lamvizsga, állami bizo­
nyítvány. (Rákóczi u. 17.)

UMóhIí.le_

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József ftt 
59. szám. Telefon 23—39 
Családi otthon, kitöm' 
konyha, a legszigorúbl 
diéták.

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, ^ harisnyatalpaP.*r. 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megvek. József 
kir. herceg ucea 22., kis­
lakás. SP

A szerkesztésért és ki 
adásért felelős: T H U R \
LEVENTE. Laptulaj 
«Ionos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat Nyom 
ta: Tiszántúli Könyv, és 
Laokiadó vállalat Rt.

^egk
Ízűdé

ber 1-énrátj'ít. akt ni«*** 
kockára tíve Hi

Mire ezek 
riak, mar 
nelem egyik 
Csehi zlovákii 
csapatok m 
cseh főidőn, 
véreiket iga 
tolják. Olya 
magyarok a 
hogy Dl.-yállj 
mert egy 
lem arszág 
azért is, és 
egyesülés n<M 
jogéi met ad 
követ rlhrssüllB 
ezeréves td 
visszaállítását 

.4 német c. 
első [elvonás 
Szlovákia szét 
diadalának, h 
népszavazás 
vazas nélkül i 

tar csapató, g OO ^

§§ a vitágtőrté- 
H igazságtétele: 
■ío. A német 
%még nem rég 
mszakitott test- 
Sor visszaeső­
im mellett mi 
tőrömmel 

®n!C3<jir azét 
gú viszonybt

Magyarország 
élkiil a mag 
zek után az 
•llélegzés b 
linden embcH 
•inéU viszont 
rdoeseit, (lei 
így és ott 
agyarországi 
i hibán, a tő 
hwsztjuk /fi 
Ijes virágjáb 
nul bár. d,
;</. hogy 
üknél; mim 
érzésé volt 
.4 szovjet és\ 
{■ővrtrtt. hofi 
y szörngii h- 
áció pusz 
;ta tvegfer 
• annak 
müncheni c< 
latos áll am fi 
iságrói és \ 
)ot tévA 
ghiusítolta 
zónák, a ni 
rópa papíré, 
jy halai inak 
1 mert elésre 
6.« ezért a t 
f mindenkit, 
init. Magyar

► < az igazság 
»cm belül — 
E'líá/i népsza­
bidnak a tna- 

•szaesatolják 
I küzdelem 

egy részét, 
pok után a 

van telne 
szülőföldjét

délben ni 
ződtek M 
amcljektj 
inaiivokbl 
eljuttatta

szag. Ne 
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zuan eh M
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